Питання на контр. роботу.

7. Методи оцінки виробничих запасів.
За міжнародними стандартами бухгалтерського обліку використовуються такі методи оцінки:
     а) первісна вартість являє собою грошовий вираз ціни  придбання конкретного предмета;
     б) відновлена вартість являє собою суму коштів, яку потрібно було б виплачувати на даний момент за необхідності заміни предмета іншим таким само;
в)
чиста  вартість  реалізації  -  це  ціна  продажу  за відрахуванням торговельних витрат у розумних межах прибутку.  Цей  метод дає  змогу визначити  втрачену  вигоду у випадках, коли предмет не буде реалізований на сторону;
г)
приведена вартість - дисконтована величина майбутніх надходжень коштів, яку, як передбачається, може принес​ти реалізація даного предмета у процесі звичайної комерційної
операції.
У міжнародній практиці користуються спеціальними термі​нами, що характеризують методи оцінки матеріальних ціннос​тей в активі балансу.
Метод Fіfо — це метод, за яким матеріальні цінності оцінюються за ціною придбання (заготівельна собівартість), якщо вона менша від ціни продажу. Різниця відображає можливий прибуток. Ціна придбання визначається як середня зважена величина з усіх партій закуплених матеріальних цінностей або за вартістю першої придбаної одиниці товару. Fіfо - це метод оцінки за первісною вартістю.
Метод Lіfо - це метод оцінки за відновленою вартістю (вартістю останніх за часом закупок), тобто коли матеріальні цінності оцінюються за ціною реалізації, якщо вона менша від ціни придбання (заготівельної собівартості). Різниця відображає прихований збиток підприємства. При цьому ціна прид​бання визначається як середня зважена або як вартість останньої одиниці придбаного товару.
8. Бухгалтерський облік нематеріальних активів.

Облік здійснюється згідно з Положенням (стандартом) №8 "Нематеріальні активи". Нематеріальні активи за цим стандартом - немонетарні, тобто, негрошові активи, які не мають матеріальної форми, але можуть бути відокремленими від підприємства, а строк їх використання більший одного року. До нематеріальних активів належать придбані права на користування землею, водою, іншими природними ресурсами, товарними знаками, місцем на товарній чи фондовій біржі, вартість програмного забезпечення до комп'ютерів, вартість прав на користування будівлями і спорудами, що внесені вкладниками до статутного фонду підприємства чи куплені в процесі його діяльності, включаючи і права власності на квартири у житлових будинках, інші об'єкти промислової і інтелектуальної власності, ліцензії на здійснення окремих видів діяльності та оренду будівель і споруд.
Аналітичний облік ведуть за видами (авторські права, права на використання земельних ділянок, права на здійснення окремих видів діяльності, програмне забезпечення обчислю​вальної техніки тощо) та окремими інвентарними одиницями нематеріальних активів у цілих гривнях (без копійок).
Малі підприємства бухгалтерський облік нематеріальних активів ведуть на субрахунку 105 "Нематеріальні активи" за первісною вартістю, що складається з фактичних витрат на придбання і приведення до стану, в якому вони придбані для використання із запланованою метою.
За дебетом субрахунка 105 "Нематеріальні активи" відобра​жають придбання або отримання в результаті розробки (від інших фізичних або юридичних осіб) нематеріальних активів, які обліковуються за первісною вартістю, та суму дооцінки таких активів, за кредитом - вибуття внаслідок продажу, безоплатної передачі або неможливості отримання підприємством надалі економічних вигод від його використання та суму уцінки нематеріальних активів. 
9. Особливості обліку малоцінних та швидкозношуваних предметів.

Облік малоцінних і швидкозношуваних предметів дещо відрізняється, оскільки вони належать до особливого виду товарно-матеріальних цінностей: використовуються протягом тривалого терміну, а тому свою вартість втрачають поступово.
Облік малоцінних і швидкозношуваних предметів має специфічні особливості лише при передачі в експлуатацію та у процесі використання, оскільки надходження їх на підприємства відображають подібно до решти товарно-матеріальних ціннос​тей. Зокрема, при видачі за накладними (вимогами) або відомостями працівникам підприємства інструменту, присто​сувань, спецодягу, спецвзуття, господарського інвентарю, їх відображають у спеціальних особових картках, які відкривають на кожного працiвника, що Iх отримав, де вказують кiлькiсть, вартiсть, нормативний строк служби. На малоцiннi та швидкозношуванi предмети в розрiзi матерiально вiдповiдальних осiб на виробництвi (начальникiв цехiв, бригадирiв тощо) щороку складають у двох примiрниках iнвентарнi описи, в яких вiдображають за кожним найменуванням Iх загальну кiлькiсть, що вiдповiдає даним особових карток.

Записи у картках чи книгах складського облiку з надходження малоцiнних та швидкозношуваних предметiв проводять на основi документiв постачальникiв або на основi вiдомостей на поповнення чи вилучення постiйного запасу iнструментiв: вибуття вiдображають згiдно з вимогами керiвникiв тих структурних пiдроздiлiв, де необхiдне використання таких предметiв. Списания малоцiнних та швидкозношуваних предметiв з пiдзвiту цих керiвникiв проводять за актами на списания iнструментiв чи iнвентарю, якi спецiалiзованi для окремих їх видiв. При цьому працiвники, що звiльняються, повиннi повернути пiредмети, що не вiдслужили нормативного строку експлуатацi або вiдшкодувати iхню вартiсть.

  У бухгалтерському обліку також необхідно розмежовувати такі малоцінні і швидкозношувані предмети, що використову​ються в господарській діяльності, від тих, що з нею не пов'язані, оскільки вартість перших, як уже зазначалось, списують на витрати виробництва, а других слід відносити за рахунок прибутку, що остається у розпорядженні малого підприємства.
11. Облік реалізації готової  продукції . Товарів, робіт, послуг.

Облік реалізації продукції (робіт, послуг) здійснюється в такому порядку. На підставі довіреностей покупців виписують товарно-транспортну накладну у двох-трьох примірниках, у якій вказують найменування продукції (товарів, робіт, послуг), що реалізуються, їх кількість (масу), суму виручки, податок на додану вартість, загальну суму до оплати покупцями і замовниками та податкову накладну у двох примірниках, якщо це перша подія.
Дані товарно-транспортних накладних є підставою для відобра​ження виручки від реалізації, включаючи суму ПДВ, за кредитом рахунка 70 "Доходи від реалізації" та податку на додану вартість - за дебетом цього рахунка. Собівартість продукції (робіт, послуг) відображають за дебетом рахунка 84, аналітичний рахунок "Собівартість реалізації", виходячи з кількості (маси) та собівартості одиниці теж на основі товарно-трансгюртної накладної.
За даними цих рахунків щомісяця визначають фінансові результати від реалізації (прибутки або збитки) як різницю між виручкою та собівартістю продукції, товарів, робіт, послуг, які перераховують на рахунок 79 "Фінансові результати", після чого рахунки 70 та 90 закриваються.
Облік реалізації продукції (робіт, послуг) ведуть на окремих аналітичних рахунках, які відкривають, виходячи з потреби визначення рентабельності того чи іншого виду діяльності. Аналітичний облік реалізації ведуть у такому порядку. Дані товарно-транспортних накладних записують у "Книзі обліку господарських операцій" ф. №К-1, звідки їх переносять у "Відомість обліку реалізації" ф. №В-6 (відвантаження). 

10. Облік витрат за економічними елементами. Калькулювання собівартості продукції.
   До виробничої собівартості продукції (робіт, послуг) включаються:
· прямі матеріальні витрати;
· прямі витрати на оплату праці;
· інші прямі витрати;
· загальновиробничі витрати.
Перелік і склад статей калькулювання виробничої собівартості продукції (робіт, послуг) установлюються підприємством.
До складу прямих матеріальних витрат включається вартість сировини і основних матеріалів, що складають основу виробленої продукції, купованих напівфабрикатів і комплектуючих виробів, допоміжних та інших матеріалів, що можуть бути безпосередньо віднесені до конкретного об'єкта витрат.
До складу прямих витрат на оплату праці включаються заробітна плата та інші виплати робітникам, зайнятим у виробництві продукції, виконанні робіт чи наданні послуг, що можуть бути безпосередньо віднесені до конкретного об'єкта витрат.
До складу інших прямих витрат включаються всі інші виробничі витрати, що можуть бути безпосередньо віднесені до конкретного об'єкта витрат, зокрема, відрахування на соціальні заходи, плата за оренду земельних і майнових паїв, амортизація тощо.
До складу загальновиробничих витрат включаються:
· витрати на управління виробництвом (оплата праці апарату управління цехами, ділянками тощо; відрахування на соціальні заходи і медичне страхування апарату управління цехами, ділянками; витрати на оплату службових відряджень персоналу цехів, ділянок тощо);
· амортизація основних засобів загальновиробничого (цехового, дільничного, лінійного) призначення;
· амортизація нематеріальних активів загальновиробничого (цехового, дільничного, лінійного) призначення;
· витрати на утримання, експлуатацію і ремонт, страхування, операційну оренду основних засобів, інших необоротних активів загальновиробничого призначення;

· витрати на удосконалення технології та організації ви​робництва (оплата праці та відрахування на соціальні заходи працівників, зайнятих удосконаленням технології та організації виробництва, поліпшенням якості продукції, підвищенням її надійності, довговічності, інших експлуатаційних характерис​тик у виробничому процесі; витрати матеріалів, куплених комп​ лектуючих виробів і напівфабрикатів, оплата послуг сторонніх організацій тощо);

· витрати на опалення, освітлення, водопостачання, водовідведення та інше утримання виробничих приміщень;
· витрати на обслуговування виробничого процесу (оплата праці загал ьновиробничого персоналу; відрахування на соціальні заходи, медичне страхування робітників і апарату управління виробництвом; витрати на здійснення технологічного контролю за виробничими процесами і якістю продукції, робіт, послуг);

· витрати на охорону праці, техніку безпеки та охорону навколишнього природного середовища;
—
інші витрати (втрати від браку, оплата простоїв тощо).
При списанні сум із рахунків класу 8 необхідно керуватися економічною сутністю витрат: якщо витрати можна охарактери​зувати як прямі, то вони списуються до дебету рахунка 23 «Виробництво», якщо витрати не є такими (наприклад, адміні​стративні, витрати на збут, інші непрямі витрати) — до дебету рахунка 79 «Фінансові результати».
Використання для обліку витрат тільки рахунків класу 8, з одного боку, полегшує ведення бухгалтерського обліку: відпа​дає необхідність у проведенні трудомісткої процедури розподілу загальновиробничих витрат (адже у разі невикористання ра​хунків класу 9 загальновиробничі витрати не групуються на окремому рахунку, а обліковуються тільки з погляду економіч​них елементів на різних рахунках класу 8). З іншого боку, зайве укрупнення витрат не сприяє ефективному проведенню аналі​тичної роботи.

Питання на залік.

15. Облік вибуття основних засобів.

Кореспонденція рахунків з вибуття основних засобів має певні особливості, зумовлені відмінностями податкового й фінансового обліку.Як відомо, у податковому обліку основні засоби відображаються за трьома групами, у той час, як у фінансовому - за 9 субрахунками. Але незалежно від цього, спочатку кореспонденція рахунків, наприклад, при реалізації основних засобів є однаковою для всіх трьох груп основних засобів: дебет 972 і кредит 10 на суму залишкової вартсті будь-якого об'єкта - 8 тис.гри. і дебет 377 та кредит 742 на суму виручки за нього -9 тис.грн. як у податковому, так і у фінан​совому обліку. Податок на додану вартість також відображається однаково у всіх групах за дебетом 742 та кредитом 641 - 1,5 тис.грн.

17.Облік виробничих запасів і їх оцінка.

 Запаси відображаються в бух​галтерському обліку та звітності за найменшою з двох оцінок: первісною вартістю або чистою вартістю реалізації.
За чистою вартістю реалізації запаси відображаються, якщо на дату балансу їх ціна знизилася або вони зіпсовані, застаріли чи в інший спосіб утратили первісно очікувану економічну вигоду. Чиста вартість реалізації визначається щодо кожної одиниці запасів відніманням від очікуваної ціни продажу очіку​ваних витрат на завершення виробництва і збут.
Придбані, отримані або виготовлені запаси зараховуються на баланс підприємства за первісною вартістю.
Первісною вартістю запасів, придбаних за плату, є їх со​бівартість, яка складається з таких фактичних витрат:
· сум, що сплачуються згідно з договором постачальнику (продавцю) за вирахуванням непрямих витрат;
· сум увізного мита;
· сум непрямих податків у зв'язку з придбанням запасів, які не відшкодовуються підприємству;
· транспортно-заготівельних витрат (затрати на заготівлю запасів, оплата тарифів (фрахту) за вантажно-розвантажувальні роботи і транспортування запасів усіма видами транспорту до місця їх використання, включаючи витрати зі страхування ри​зиків транспортування запасів). Транспортно-заготівельні ви​трати включаються до собівартості придбаних запасів або за​ -гальною сумою відображаються на окремому субрахунку ра​хунків обліку запасів..
— інших витрат, які безпосередньо пов'язані з придбанням запасів і доведенням їх до стану, в якому вони придатні для використання у запланованих цілях.
Виняток становлять безоплатно отримані запаси і запаси, отримані як внесок до статутного фонду, їх первісна вартість визначається на рівні справедливої вартості, погодженої за​сновниками (учасниками).
19.Облік касових операцій.
 Схема обліку за наведеним рахунком така. Надходження готівки в касу оформляють прибутковими касовими ордерами, її видачу - видатковими касовими ордерами. При їх виписуванні вони повинні бути зареєстровані у журналі реєстрації при​буткових і видаткових касових ордерів.
Відразу після одержання або видачі грошей касир записує це у касову книгу під копіювальний папір, а в кінці дня після підрахунку підсумку, відривний аркуш касової книги, який є копією записів в ній та виконує функцію звіту касира, передає у бухгалтерію. Тут дані звіту касира за дебетом і кредитом рахунка ЗО "Каса" у кореспонденції з відповідними рахунками записують у "Журналі обліку господарських операцій" та "Відомість 1М обліку готівки і грошових документів.
20. Облік операцій на рахунках в банках.  
За рахунком 31 "Рахунки в банках" обліковуються безго​тівкові операції в банку з розрахунків, а також приймання готівки від малого підприємства та видача ЇЇ для оплати праці, або на поточні господарські операції через касу. Відкривають рахунок у відповідності з Інструкцією №3 "Про відкриття банками рахунків в національній та іноземній валюті", затвердженій постановою НБУ.
Мале підприємство для відкриття рахунка подає в банк заяву встановленої форми, до якої додає копію свідоцтва про реєстрацію його як платника податків у відповідній тери​торіальній податковій інспекції, і картку зі зразками підписів керівника підприємства та головного бухгалтера і відбитком печатки, завірену нотаріусом або вищестоящою організацією, якій підпорядковано мале підприємство. На підставі цих документів малому підприємству встановлюється номер рахунка, який складається з чотирнадцяти знаків, в тому числі 1-4 цифри означають номер балансового рахунка, 5 контрольний ключ, а решта 9 призначенні для характеристики змісту аналітичного рахунка.
Всі операції на рахунку регламентуються Інструкцією №7 "Про безготівкові розрахунки в господарському обігу України", затвердженою постановою НБУ, згідно з якою побудована схема обліку. Зокрема, зарахування готівки на рахунок проводиться на основі оголошення про її внесення, відривна частина якого є квитанцією банку про підтвердження цієї операції. Видача готівки проводиться на основі грошових чеків. Безготівкові операції здійснюються платіжними дорученнями, платіжними вимогами-дорученнями, платіжними вимогами. Кожна операція за цим рахунком у хронологічному порядку, відображається у виписці банку, яку слід читати у оберненому (дзеркальному) відображенні, оскільки записи за дебетом у ній означають видачу чи перерахування коштів з рахунка, а за кредитом, навпаки, надходження коштів, хоч цей рахунок є активним.
Виписка банку, яка є копією записів банку на рахунку малого підприємства, видається йому разом із первинними документами, що засвідчують здійснені операції з надходження і витрачання коштів. Якщо гроші отримані готівкою в касу малого підприємства, то документ не додається, а суму за випискою треба звірити з касовою книгою. В ній вказуються номер рахунка за шифром у банку (чотирнадцять знаків), дати, за які наводяться тут записи операцій, номер документа, на основі якого відображено операцію, шифр кореспондуючого рахунка відповідно за дебетом чи кредитом.
На основі виписок банку проводять записи операцій за дебетом і кредитом цього рахунка у "Журналі обліку госпо​дарських операцій" та "Відомості 1М обліку готівки і грошових документів" у відповідній кореспонденції рахунків. 
21. Облік операцій з готівковою іноземною валютою.

Для проведення розрахунків у вільно конвертованій готівковій валюті (за винятком російських рублів) і оформлення документів, до банку, де відкрито рахунок юридичної особи, подаються такі документи:
· контракт або договір  з  нерезидентом, у якому передбачена повна або часткова оплата у готівковій вільно конвертованій валюті на суму, що перевищує 10 тис. дол. США;
· оригінали  митних декларацій про вивіз з країни нерезидента до України вільно конвертованої валюти і довідки банку про зняття валютних коштів з рахунка нерезидента;
· підтвердження повноважень фізичної особи-нерезидента від юридичної особи-нерезидента відповідно до умов контракту або договору.
При наявності зазначених документів нерезидент здає до каси банку готівкову вільно конвертовану валюту для подаль​шого зарахування її на рахунок підприємства-резидента. Положення .про  бухгалтерський облік операцій в іноземній валюті зі змінами і доповненнями.

1.Порядок відображення у бухгалтерському обліку і звітності операцій з майном і обов'язками, вартість яких визначена  в  іноземній  валюті для підприємств,  установ  і організацій,  що є  за законодавством України юридичними особами (крім банків), а також для їх філій, представництв, відділів   та   інших   відособлених   підрозділів,   виділених   на окремий баланс.
'
2.Бухгалтерський облік іноземної валюти, що знахо​ диться в установах банків, ведеться за новим Планом рахунків - на субрахунку № 312 "Поточні рахунки в іноземній валюті'* і на субрахунку № 314 "Інші рахунки в банку в іноземній валюті".
Субрахунки 312 "Поточні рахунки в іноземній валюті" та № 314 "Інші рахунки в банку в іноземній валюті" призначені для узагальнення інформації про наявність та рух грошових коштів в іноземній валюті.
Бухгалтерський облік готівки в іноземній валюті ведеться за новим Планом рахунків - на субрахунку № 302 "Каса в іноземній валюті". На підприємствах, де працюють операційні каси (продаж квитків, оплата послуг зв'язку, обмін валюти тощо), відкриваються субрахунки "Операційна каса в національній валюті" та "Операційна каса в іноземній валюті".
 3. При здійсненні операцій з майном і обов'язками (основні засоби і нематеріальні активи, малоцінні та швидкозношувані предмети, сировина, матеріали, обладнання і товари, готівка у касі, кошти в дорозі, на рахунках в установах банків, грошові (проїзні квитки, путівки на лікування і відпочинок тощо) і платіжні (векселі, чеки, акредитиви) документи, фінансові вкладення, кошти в розрахунках з юридичними і фізичними особами, кредити банків, інші прзики, активи і пасиви) їх вартість для відображення у бухгалтерському обліку підлягає перерахунку у грошову одиницю України за курсом Національного банку України.
4. Перерахунок у грошову одиницю України для відображення операцій у бухгалтерському обліку провадиться за курсом Національного банку України на дату здійснення операцій в іноземній валюті.
 5. Перерахунок готівки, коштів в установах банків  і, в дорозі, грошових і платіжних документів, цінних паперів, коштів у розрахунках (включаючи кошти по обов'язках і позики) з юридичними і фізичними особами, а також залишок цільового фінансування з бюджету в іноземній валюті здійс​нюється на дату здійснення операції в іноземній валюті, а також на дату складання бухгалтерської звітності.
22. Облік операцій з безготівковою іноземною валютою.
Безготівкові операції за журнально –ордерною формою проводять на основі виписок банку у Журналі 1 та Відомості 1.2, аналогічно, як і за попередніми реєстрами.
Необхідно розшифрувати виписки банку, вказавши за кожною операцією безпосередньо тут же номер кореспондуючого рахунка (субрахунка), виходячи з їх економічного змісту. Далі треба згрупувати однакові за кореспонденцією синтетичних1 рахунків суми і їхній підсумок перенести у відповідну графу Журналу 1 чи Відомості 1.2. З урахуванням того, що записи операцій з обліку безготівкових коштів взаємопов'язані з їхнім відображенням в інших реєстрах: обліку розрахунків, витрат, доходів, готівки і т.п., такий спосіб, не послаблюючи контрольної функції обліку, забезпечує скорочення затрат праці й ресурсів на його ведення, усуває непотрібне дублювання. 
23. Облік операцій по поточному рахунку в іноземній валюті. 

За субрахунком 312 "Поточні рахунки в іноземній валюті" обліковують кошти малого підприємства в іноземній валюті, але в перерахунку на гривні за курсом Національного банку України. Причому кожного місяця здійснюється перерахунок залишку коштів за цим рахунком у відповідності зі зміною курсу валюти. Якщо ж за рахунок валютних коштів здійснювалась оплата (перерахування), то перерахунок у гривні за курсом здійснюється на дату оформлення документів: платіжних доручень, грошових чеків. Запис сум у первинних документах проводять в іноземній валюті. При опрацюванні первинних документів з метою запису даних у аналітичні реєстри знаменником зазначають суми в перерахунку на гривні іншим кольором. У реєстрах аналітичного і синтетичного обліку операції в іноземній валюті відображають лише у перерахунку на гривні. Для контролю доцільно пара​лельно вести позасистемні реєстри аналітичного обліку з відображенням в них цих же операцій, але в іноземній валюті, яка при цьому використовувалась.
Валюта на рахунок у банку надходить у результаті отри​мання виручки від нерезидентів чи придбання її на міжбанківській валютній біржі уповноваженим банком за дору​ченням підприємства для розрахунків за торговельними і неторговельними операціями. Надходження виручки відо​бражається на основі експортних (імпортних) договорів, ввізних (вивізних) митних декларацій, актів на оприбуткування коштів, прибуткових касових ордерів, платіжних доручень тощо.
Придбання валюти для здійснення торговельних операцій проводиться на основі договорів, вантажних митних декларацій, актів виконаних робіт, довідок податкових інспекцій про реєстрацію підприємства як платника податків та відомостей про його рахунки в банках.
Придбання валюти для здійснення неторговельних операцій здійснюється на підставі заявок-розрахунків витрат на закордонні відрядження чи оплату транспортних експлуатаційних витрат при міжнародних перевезеннях, договорів з нерезидентами на оплату навчання, лікування, інших витрат за кордоном.
Валюту за дорученням підприємства купує уповноважений банк за вільним договірним курсом. Крім вартості валюти, підприємство оплачує комісійну винагороду банку і 1% збору до Пенсійного фонду від суми, витраченої на придбання валюти. Перерахування коштів на придбання валюти, сплату збору до Пенсійного фонду здійснюють за платіжними дорученнями. Витрати на комісійну винагороду та збір до Пенсійного фонду включають до валових витрат малого підприємства.
При надходженні виручки у валюті від торговельних операцій підприємство продає 50% валюти на міжбанківському валютному ринку України. Можливий і вільний продаж валюти у більших обсягах.

24.  Облік розрахунків з підприємствами і організаціями.
 В Україні безготівкові розрахунки можуть здійсню​ватися за такими формами:
-
платіжними дорученнями;
—платіжними вимогами-дорученнями;
· чеками;
· акредитивами;
—
векселями;
-
пластиковими картками та ін.
Підприємство самостійно обирає форму розрахунків з іншими підприємствами, організаціями й устано​вами.
Банк на договірній основі здійснює касово-розрахункове обслуговування своїх клієнтів, списує грошові кошти з рахунків підприємств у черговості, яку визначає керівник підприємства згідно з Положенням "Про безготівкові розра​хунки в господарському обігу України".
Якщо на підприємстві накопичилися документи по платежах
з безспірним стягненням коштів, згідно з чинним законодав-
ством України оплата їх провадиться банком при надходженні
коштів у примусовому порядку за календарним надходженням
цих документів.

Документи, надані банкові, повинні містити такі реквізити: назву, номер рахунка в банку, число, місяць, рік виписки.
Число вказується цифрами, місяць - словами, рік цифрами.
25.  Облік розрахунків із бюджетом
Розрахунки з нарахування і сплати податків і платежів у бюджет: акцизного збору, плати за землю, податку на прибуток, прибуткового податку з громадян, податку на додану вартість, податку з власників транспортних засобів, ведуть на субрахунку 641 "Розрахунки за податками й платежами".
На цьому субрахунку обліковують розрахунки окремо за кожним податком чи платежем. Наприклад, податок на додану вартість слід обліковувати окремо за кожним видом діяльності (торгівля, виробництво), прибутковий податок з громадян -окремо від податку на прибуток тощо. Для цього використо​вують окремі аналітичні рахунки. В той же час у типовому плані рахунків не вказано їх назви до цього субрахунка. Тому на практиці доводиться самостійно встановлювати нумерацію рахунків. Вважаємо, що вона може бути встановлена у відпо​відності з переліком податків, що вносяться до бюджету. Зокрема, за цим субрахунком можна, на нашу думку, відкрити такі аналітичні рахунки:
6411 "Розрахунки з податку на додану вартість";
6412 "Розрахунки з податку на прибуток
6413 "Розрахунки з акцизного збору";
6414 "Розрахунки з прибуткового податку";
6415 "Розрахунки з комунального податку "і т.д.
Кожний вид податків і платежів у бюджет визначається у відповідності із законами України, де вказано ставки і механізм їх визначення. На підставі цього проводяться розрахунки щодо нарахування суми податків і платежів у бюджет. Первинний облік нарахування податків і платежів, як правило, здійснюється безпосередньо у формах звітності за ними. В окремих випадках для записів у реєстрах аналітичного обліку використовують листки-розшифровки. Виняток є лише за податком на додану вартість та прибутковим податком з оплати праці. Для першого, як відомо, встановлено спеціальний первинний документ -податкову накладну. Прибутковий податок з оплати праці визначають безпосередньо у розрахунково-платіжних відомостях.
Сплату податків і платежів відображають на підставі платіжних доручень. В останні роки інколи проводиться взаємозалік або реструктуризація заборгованості за податками й платежами у бюджет, або ж погашення її шляхом передачі продукції для видачі працівникам бюджетної сфери в рахунок оплати праці. Тому, як первинні документи, що засвідчують сплату таких платежів, у цих випадках можуть бути акти взаємозвірки заборгованості, товарно-транспортні накладні.
На основі наведених первинних документів проводять записи у "Журналі обліку господарських операцій" у відповідній кореспонденції рахунків.
Таблиця 12.3
Типові операції за рахунком 64 "Розрахунки за податками й
платежами"
	Зміст операції 
	Дебет 
	Кредит 

	Перерахування заборгованості за платежами у бюджет 
	64 
	31,50 

	Списання заборгованості згідно з Законом 
	64 
	42 

	Реструктуризація заборгованості згідно з Законом 
	64 
	55 

	Взаємозалік сум податкової заборгованості 
	64 
	48 

	Одночасно 
	48 
	70, 79, 66 

	Нарахування податків і платежів у бюджет, пені і штрафів за прострочення їх оплати чи неправильне визначення суми 
	84 (94) 
	64 

	Нарахування податку на додану вартість 
	70, 643 
	64 

	Відображення податкового кредиту 
	6411 
	68, 644,
37 


На підставі даних "Журналу обліку господарських операцій" проводять записи за відповідними субрахунками, відкритими до синтетичного рахунка 64 "Розрахунки за податками й платежами" у "Відомості ЗМ обліку розрахунків..." 
26. Облік розрахунків по податках  суб'єктів малого підприємництва.
Ставки єдиного податку визначено в пункті 3 Указу № 746. Вони включають до себе два варіанти (які застосовуються ма​лим підприємством на власний вибір):
—  або 6 % суми виручки від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) без урахування акцизного збору у разі сплати податку на додану вартість відповідно до Закону України «Про податок на додану вартість» від 03.04.97 р. № 168/97-ВР, зі змінами і доповненнями (далі — Закон про ПДВ);
—  або 10 % суми виручки від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг), за винятком акцизного збору, у разі включення податку на додану вартість до складу єдиного податку.
Слід звернути особливу увагу на те, що суб'єкти підпри​ємницької діяльності — юридичні особи, які перейшли на спро​щену систему оподаткування за єдиним податком, не мають права застосовувати інший спосіб розрахунків за відвантажену продукцію, крім готівкового і безготівкового розрахунків гро​шовими коштами.
Отже, платникам єдиного податку доведеться відмовитися від взаємозарахувань і бартеру.
Необхідно повторитися і зазначити, що основний зміст спрощеної системи оподаткування, обліку та звітності полягає в тому, що суб'єкт малого підприємництва, який сплачує єдиний податок, не є платником таких видів податків і зборів (обов'​язкових платежів):
· податку на додану вартість, крім випадку, коли юридична особа обрала спосіб оподаткування доходів за єдиним податком за ставкою 6 %;
· податку на прибуток підприємств;
· податку на доходи фізичних осіб (для фізичних осіб — суб'єктів малого підприємництва);
· плати (податку) за землю;


· збору на спеціальне використання природних ресурсів;
· збору до Фонду для здійснення заходів щодо ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи і соціального захисту на​ селення;

· збору до Державного інноваційного фонду;
· збору на обов'язкове соціальне страхування;
· відрахувань і зборів на будівництво, реконструкцію, ре​монт і утримання автомобільних доріг загального користування України;
· комунального податку;
· податку на промисел;
· збору на обов'язкове державне пенсійне страхування;
· збору за видачу дозволу на розміщення об'єктів торгівлі та сфери послуг; 
· внесків до Фонду України соціального захисту інвалідів;
· внесків до Державного фонду сприяння зайнятості населення;


· плати за патенти відповідно до Закону України «Пропатентування деяких видів підприємницької діяльності».

Податковий облік суб'єктів малого підприємництва, зрозуміло, не такий громіздкий і складний, як у звичайних підприємств, і передбачає усього лише ведення Книги обліку доходів і витрат.
Пунктом 4 Указу Президента № 746 визначено, що «форма Книги обліку доходів і витрат, що підлягають оподаткуванню згідно з цим Указом, і порядок її ведення суб'єктами малого підприємництва, які застосовують спрощену систему оподатку​вання, обліку та звітності, установлюються Державною подат​ковою адміністрацією України».
