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1. Дайте визначення категорії: споживча вартість, гроші, виробничі відносини

Споживча вартість – це здатність товару задовольняти певні людські потреби (чи особисті – у їжі, одязі, побутовій техніці, чи виробничі – у верстатах, обладнанні тощо). При цьому треба розуміти, що потреби людини задовольняє будь-який продукт праці – і той, який не набуває товарної форми. Проте, коли йдеться про характеристику споживної вартості товару, то тут уже обов’язково необхідно зробити наголос на таких специфічних рисах: по-перше, за умов товарних відносин споживча вартість призначається для задоволення потреб інших людей, суспільства, тобто стає суспільною споживною вартістю; по-друге, вона несе в собі відносини обміну, тобто товари завжди обмінюються у певною співвідношенні, пропорцій.

Гроші – це особливий товар, який виконує роль загального еквівалента, виступає посередником в обміні товарів і виражає економічні відносини між людьми з приводу виробництва та обміну.

Виробничі відносини – це сукупність соціально-економічних та організаційно-виробничих відносини між господарюючими суб’єктами в процесі виробництва, розподілу, обміну і споживання матеріальних та нематеріальних благ і послуг.

2. Що є результатом застосування методу наукової абстракції?

а) теоретичні абстракції;

б) наукові поняття;

в) категорії;

г) економічні закони;

д) вірні відповіді 1 і 3.

Відповідь:

б) наукові поняття; в) категорії; г) економічні закони.

3. Потреба – це...

а) необхідність мати продукт чи кілька продуктів, які здатні задовольнити існуючу чи потенційну потребу;

б) відчуття людиною нестатку чого-небудь.

Відповідь:

Потреба – це необхідність мати продукт чи кілька продуктів, які здатні задовольнити існуючу чи потенційну потребу.

4. Якої функції не виконує закон вартості?

а) функції регулятора пропорцій розвитку економіки країни;

б) функції захисту національних виробників від зовнішніх конкурентів;

в) функції стимулятора розвитку продуктивних сил;

г) функції майнового розшарування господарських суб’єктів.

Відповідь:

б) функції захисту національних виробників від зовнішніх конкурентів.

5. Як ви розумієте зміст виробничих відносин? Думку коротко обґрунтуйте.

Виробничі відносини – це такі відносини за допомогою, яких людина може існувати, працювати, споживати, реалізовувати себе, як людина. Людина реалізує себе в економічній системі завдяки певним господарським відносинам, у які вона вступає з іншими суб’єктами в процесі виробництва, розподілу, обміну і споживання благ і послуг. 

Суб’єктами виробничих відносин є окремий індивід, сім’я, колектив, держава. Основою виробничих відносин є відносини власності, які характеризують спосіб поєднання суб’єкта із засобами виробництва. 

Природно людині найбільшою мірою відповідає індивідуальна (приватна) трудова власність, яка формує як єдине ціле людину-робітника і людину-власника. Вона є основою його економічної незалежності й свободи. Інші форми власності (колективна, кооперативна тощо) більшою мірою відображають соціально-суспільну суть людини, розкривають її місце і роль у суспільстві. 

Сьогодні в розвинутих країнах дедалі більшого розвитку набувають колективні (асоційовані) форми власності, які поєднують індивідуальні та колективні принципи управління виробництвом і розподілом доходів. 

Роль людини як суб’єкта виробничих відносин полягає також у тому, що об’єктивні економічні закони виявляються і реалізуються через її господарську діяльність

Виробничі відносини – є основою всієї економічної системи, без цих відносин не можлива розробка певних економічних категорій, понять, законів. Вивчаючи виробничі відносини, які складаються на фазах суспільного виробництва, можливо відповісти на коло питань: що, як і для кого виробляти, як в умовах обмежених ресурсів досягти максимальної віддачі від виробничих витрат, чим визначається характер суспільного виробництва, яка роль відносин власності в організації механізму функціонування економічної системи; з’ясувати сутність економічних законів розвитку суспільства та виробляє на основі цього рекомендації для формування економічної політики. Ці відносини являють собою предмет політекономії.

6. Завдання І

Яка швидкість обігу грошей, якщо відомо, що сума добутків середніх цін на кількість реалізованих товарів дорівнює 540 млн. грн., а кількість необхідних грошей у суспільстві 270 млн. грн.

а) 8;

б) 12;

в) 5;

г) 2.

Відповідь:

г) 2.

7. Завдання ІІ

Авансований капітал фірми 200 тисяч грошових одиниць, постійний – 150 тисяч грошових одиниць, частина постійного капіталу, що використовується в одному циклі, 20 тисяч грошових одиниць. Норма додаткової вартості 200%. Підрахуйте: вартість товару, виготовленого в одному циклі і норму прибутку.

Рішення:

1) Для того щоб знайти вартість товару, по-перше, треба розрахувати масу додаткової вартості [М], яка знаходиться із формули норма додаткової вартості:



               [М] = М ( V / 100%,                                                         (7.1)

де М – норма додаткової вартості;

     V – змінний капітал.

[М] = 200% ( 20 тисяч грошових одиниць / 100% = 40 тисяч грошових одиниць

2) Знаходимо вартість товару за один цикл, за формулою:

      W = С + V + [М],                                                             (7.2)

де С – постійний капітал.

W = 150 + 20 + 40 = 210 тисяч грошових одиниць.

3) Норма прибутку становить таку величину яку знаходимо за формулою:




       N = ([M] / (C + V)) ( 100%.                                           (7.3)

N = (40 / 150 + 20) ( 100 % = 23,5%

Відповідь: 210 тисяч грошових одиниць – вартість товару, виготовленого в одному циклі; 23,5% - норма прибутку. [1, c.48]  
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