16. Планування вкладень на підприємстві.
Планування інвестицій відноситься до найбільш складної і відповідальної області прийняття рішень, що обумовлено наступними факторами: різними видами інвестицій і вартістю інвестиційних проектів; множинністю альтернативних варіантів інвестиційних проектів; обмеженістю ресурсів; величезним ризиком, зв'язаним із прийняттям інвестиційних рішень; необхідністю якнайшвидшого одержання віддачі від інвестицій і т.п. Проблема полягає в тому, що ступінь ризику і відповідальності за ухвалення інвестиційного рішення може бути різної. Збиток від ризику росту зі збільшенням вартості інвестиційних проектів, що обумовлює різну глибину пророблення інвестиційних рішень при плануванні інвестицій, а також необхідність установлення права прийняття інвестиційних рішень і відповідальності планових працівників у залежності від виду й обсягу інвестицій. Робота підприємства по формуванню і реалізації інвестиційних ресурсів називається інвестиційною діяльністю. Величина інвестицій визначається вартісною оцінкою ресурсів і цінностей, що направляються в підприємницьку діяльність.

1. Загальна структура підприємства.
Апарат планових працівників на підприємстві функціонує у формі відповідної організаційної структури, що встановлює необхідну кількість планового персоналу і розподіл його по підрозділах апарата керування, визначає склад планових органів, регламентує лінійні, функціональні й інформаційні зв'язки між плановими працівниками і підрозділами, установлює права, обов'язки і відповідальність плановиків, визначає вимоги до їх професійного рівня і т.п. Загальна структура підприємства складається зі зразкових функціональних блоків промислового підприємства: 1) загальне керівництво; 2) лінійне й оперативне керівництво; 3) технічне керівництво; 4) керування економічною діяльністю; 5) керування матеріальними ресурсами; 6) керування персоналом і соціальним розвитком; 7) керування капітальним будівництвом; 8) програмно-цільове керування. Усі виробничі й управлінські процеси на підприємстві виконуються в конкретних підрозділах (цехах, виробничих ділянках, робочих місцях, службах, відділах і т.п.). 

5. Які грошові кошти входять до витрачання від позареалізаційних операцій.
При плануванні позареалізаційних операцій важливо знаті, які збитки смороду можуть принести: 1) збитки по операціях минулих літ, які були виявлені в звітному році і потрібно погасити в запланованому періоді; 2) збитки від уцінки товарів; 3) збитки від списання дебіторської заборгованості; 4) затрати по анулюванню замовлень; 5) судові затрати. 

7. Особливості основних цехів підприємства.
Особливість основних цехів полягає в тому, що вони виготовляють продукцію (роблять послуги), по планованій виробничій програмі підприємства відповідної спеціалізації. При виконанні основного виробництва, що представляє собою найважливіший об'єкт планування на підприємстві,  усередині основних цехів відбувається  ув'язування між собою трьох стадій: заготівельна, обробна і складальна.

12. Чинники, які впливають на величину виручки від реалізації.
 Основні чинникі, які впливають на розмір виручки від реалізації – це: внутрішні і зовнішні. Зовнішні - зміни цін; тарифів на електропостачання та томливо; зміни законодавчої бази; збільшення мінімальної заробітної плати і т.п. А також внутрішні - умови оплати праці; збільшення внутрішніх витрат, як окремих підрозділів, так і всього підприємства; недосконала організаційна структура і професійні здібності персоналу.

13. Допоміжні цехи підприємства.
Допоміжні цехи, зв'язані з виготовленням продукції, що споживається основними цехами – основним виробництвом. Сюди входить виготовлення технологічного оснащення, штампів, моделей, інструмента і різних пристосувань. В основному допоміжні цехи поділяються на: інструментальне, ремонтне, енергетичне і т.п. Планування їхньої роботи виробляється в тісному зв'язку з основним виробництвом і являє собою самостійний об'єкт.

18. Структура витрат на виробництво продукції.
 Структура витрат на виробництво продукції складається в основному з витрат, що входять у собівартість продукції. У неї включені: 1) витрати, безпосередньо зв'язані з виробництвом продукції, обумовлені технологією й організацією виробництва, включаючи витрати по контролі виробничих процесів і якості продукції, що випускається; 2) витрати, зв'язані з використанням природних ресурсів; 3) витрати на підготовку й освоєння виробництва; 4) витрати некапітального характеру, зв'язані з удосконалюванням технології й організації виробництва; 5) витрати зв'язані з раціоналізацією і винахідництвом; 6) витрати на обслуговування виробничого процесу; 7) витрати по забезпеченню нормальних розумів праці і техніки безпеки; 8) поточні витрати зв'язані зі змістом і експлуатацією фондів природоохоронного призначення – очисних споруджень, золоуловлювачів і т.п.; 9) платежі підприємства за видобуток природних ресурсів і викиди забруднюючих речовин у навколишнє середовище в межах установлених лімітів; 10) витрати зв'язані з керуванням виробництва; 11) витрати зв'язані з підготовкою і перепідготовкою кадрів і набором робочої сили; 12) витрати по транспортуванню працівників до місця роботи і назад у напрямках; 13) виплати зв'язані з оплатою праці; 14) обов'язкові відрахування від усіх видів оплати праці; 15) плата по відсотках за позички; 16) відрахування в спеціальні галузеві і міжгалузеві фонди; 17) витрати зв'язані зі збутом продукції; 18) витрати зв'язані зі змістом приміщень; 19) амортизаційні відрахування на повне їхнє відновлення; 20) податки, збори, платежі і інші обов'язкові відрахування. 

20. Виробнича одиниця підприємства.
Виробнича одиниця підприємства – це всі структурні підрозділи, що беруть доля у виробництві продукції, а саме: ділянка, цех, робоче місце, а також виробнича одиниця продукції виражена в натуральному виді, а саме в штуках, тоннах, квадратні і погонні і кубічні метри.

33. Методи розробки калькуляції.
За допомогою цього методу улаштовується величина витрат на виробництво одиниці продукції, робіт, чи послуг їхніх структурних елементів, наприклад деталі, вузла. При плануванні собівартості даним методом важливо правильно визначити об'єкти калькулювання. Ними можуть бути: окремі вироби; замовлення; технологічні переділи; марки, сорту, артикули і т.п. Надалі калькуляції застосовуються при плануванні собівартості валової, товарної і реалізованої продукції, кошторисів витрат і зводу витрат по підприємству.

36. Сутність асортименту продукції.
Асортимент служити для деталізації продукції на види, типи, сорти, фасони, малюнки. Наприклад, асортимент шкірного виду виробу представлень різними марками машин, виділеними відповідно до їхнього призначення, потужністю, вантажопідйомністю й іншими параметрами продукції. Асортиментна позиція – це конкретна модель, чи марка розмір продукції, що продає підприємство. Різноманітний асортимент при плануванні дозволяє диверсифицировать продукцію, орієнтуватися на різні вимоги споживачів і стимулювати покупки в одному місці.

25. Розрахунок обсягу нормативно-чистої продукції підприємства.
Нормативно-чиста (чиста) продукція характеризує знову створену на підприємстві вартість. В неї входять витрати підприємства на придбання сировини, матеріалів, палива, енергії і т.п., а також амортизаційні відрахування, що включаються в собівартість продукції. 

До складу чистої продукції включають витрати на оплату праці з нарахуваннями на заробітну плату і прибуток підприємства.

Плановий обсяг чистої продукції (Пч) розраховується по формулах:

Пч = Пр – МЗ – Оа; і Пч = ЗП + Пб, де МЗ – матеріальні витрати, що включаються в собівартість продукції, Оа – амортизаційні відрахування на повне відновлення основних фондів, ЗП – заробітна плата з нарахуваннями на неї, Пб – прибуток від реалізації продукції.

28. Сутність реалізованої продукції.
Реалізованої вважається продукція, оплачена чи покупцем збутовою організацією. Її обсяг обчислюється як вартість призначених до постачання за планом і підметів оплаті замовником готових виробів і напівфабрикатів власного виробництва, запасних частин усіх видів і призначень, товарів народного споживання, виконуваних робіт і послуг, що робляться, реалізованих відповідно до господарських договорів зі споживачами чи продукції через власну збутову мережу. Плановий обсяг реалізованої продукції (Пр) у вартісному вираженні розраховується по формулі: Пр = ( (Пт + (Опс + (Опо), де Пт – обсяг товарної продукції в оптових цінах підприємства, (Опс – зміни залишків готової продукції на складі підприємства на початок і кінець планованого періоду, (Опо – зміни залишків готової продукції, відвантаженої, але не оплаченої споживачем на початок і кінець планованого періоду.

