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ЗМІСТ
ВСТУП

1 МЕТАЛУРГІЙНИЙ КОМПЛЕКС, ЯК БАЗОВА ЛАНКА ПРОМИСЛОВОСТІ УКРАЇНИ.

2 ПРИОРІТЕТНІ ЗАВДАННЯ, ЩОДО ПОЛІПШЕННЯ СТАНУ МЕТАЛУРГІЙНОГО КОМПЛЕКСУ.

ВИСНОВОК

ЛІТЕРАТУРА

ВСТУП

Металургія є важливою галуззю важкої промисловості, однією з основних частин фундаменту всього народного господарства країни. Практично немає такого  підприємства,  яке  у тій  чи іншій мірі  не використовувало б продукцію  Металургійного комплексу, адже метали чорні та кольорові – це основний конструкційний матеріал для виготовлення засобів та знарядь виробництва, від кількості та якості якого в значній мірі залежать рівень розвитку виробничих сил країни, темпи і масштаби технічного прогресу.

     
Металургійний комплекс впливає на розвиток усіх галузей народного господарства як найголовніший споживач палива й електроенергії та води. До  його складу належать видобуток, збагачення та агломерація залізних, марганцевих і хромітових руд, виробництво чавуну, сталі, прокату, труб, метизу, випуску концентратів залізної та марганцевої руд, електроферосплавів, окатишів, флюсових вапняків, вогнетривів, коксу як  основного  виду  палива, феросплавів, вторинна переробка чорних металів та ін. 


Металургія з повним технічним циклом виробництва є важливим районотворчим чинником, так як її супроводять ряд галузей промисловості, що використовують відходи, які утворюються в процесі виробництва металів. Найтиповішими з них є теплова електроенергетика і метало містке машинобудування. Потреба раціонального використання праці жінок в металургійних районах  зумовлює розвиток легкої і харчової промисловості. Крім того, розвиток Металургійного комплексу зумовлює і стимулює зростання виробництва в ряді галузей промисловості, особливо в залізорудній і кам’яновугільній, у видобутку мінеральної сировини. 


Значення Металургійного комплексу для економіки України важко недооцінити. Це пояснюється  тим, що металургія не тільки впливає на розвиток усіх без виключення галузей народного господарства України і є базою їх формування, але й  являється важливою експортоутворюючою галуззю і значною мірою визначає експортний потенціал нашої країни (наприклад, на продукцію чорної металургії припадає більше 40% експорту України). З огляду на все це немає сумніву, що в умовах економічної кризи металургія може виступити у ролі потяга, який, відновивши, а може навіть і  збільшивши свій  виробничі обсяги, зможе “підняти з колін” промисловість, а отже і економіку нашої країни.

1 МЕТАЛУРГІЙНИЙ КОМПЛЕКС, ЯК БАЗОВА ЛАНКА ПРОМИСЛОВОСТІ УКРАЇНИ
Металургійний комплекс являє собою базову галузь економіки України, яка об'єднує більш ніж 300 підприємств, у тому числі: 14 металургійних комбінатів та заводів, 7 трубних, 10 метизних, 16 коксохімічних, 17 заводів з виробництва вогнетри​вів, 26 гірничорудних підприємств, 3 феросплав​них заводи, 20 заводів кольорової металургії, 35 підприємств вторинної чорної і кольорової мета​лургії. В галузі станом на 01.01.98 р. працює близько 500 тисяч робітників. Питома вага металургійного комплексу в за​гальному обсязі виробництва промислової проду​кції в Україні постійно зростає і в 1996 р. вона складала 25,7%, проти 22,8% у 1994 і 20% у 1992 р. У 1998 р. цей показник становив 27,2%, при цьому галузі металургійного комплексу забезпечили майже 40% валютних над​ходжень до бюджету країни. Питома вага української металургії в об’ємі металургійного  виробництва країн СНД складає: залізна руда – 56%, кокс – 45%, чавун – 43%, сталь і прокат – 35%.

Металургійний комплекс не завжди був лідером в економіці України. Ще у 1990 р., на початку переходу до ринкової економіки, обсяги виробництва товарної продукції машинобудування більш як у 2,5 рази перевищували обсяги товарної продукції галузей металургійного комплексу. Перерозподіл місць в економіці віддзеркалює нерівномірність спаду виробництва різних галузей. Спад виробництва у металоспоживаючих галузях у період 1990-1995 рр. спричинив звуження внутрі​шнього ринку споживання металопродукції відпо​відно з 13 мільйонів тон на рік до 5,1 мільйонів тон на рік. Внут​рішній ринок металопродукції в Україні у 1997 р., як і в попередні роки, продовжує звужуватись і становив 4,8 мільйонів тон, оскільки спад виробництва металоспоживаючих галузей не припинено. 

Проте, в металургійному комплексі динаміка змін темпів зменшення виробництва підприємств з 1992 р. по 1997 р. свідчить, що робота галузі стабілізувалась. Якщо у 1994 р. зменшення обсягів виробництва до попереднього року складало 28,3%, в 1995 р. – 6,7%, то в 1997 р. воно не перевищувало 0,1%.

У 1998 р. чітко визначилась тенденція росту виробничих показників у основних галузях металургійного комплексу. Так, у 1998 р. виробництво залізної товарної руди склало 51,1 мільйонів тон або 100,8% до 1995р., підготовленої залізорудної сировини – 44,5 мільйонів тон або 115%, коксу валового – 16,4 мільйонів тон або 103,7%, чавуну – 20,9 мільйонів тон або 116%, сталі – 24,4 мільйонів тон або 109,4%, готового прокату – 17,8 мільйонів тон або 107,2%, труб сталевих – 1,5 мільйонів тон або 93,8%, металевих виробів – 360 тисяч тон або 98,4%, вогнетривів 830 тисяч тон або 104%. Результати роботи металургійного комплексу у I кварталі 1998 р. також свідчать про нарощування виробництва основних видів металопродукції. [2]

В 1998 р. у порівнянні з 1996 р. дещо підвищився рівень використання виробничих потужностей, але все ж таки він залишається недостатнім, бо недовикористання потужностей суттєво погіршує виробничі та фінансово-економічні показники роботи підприємств і галузі в цілому. На сьогодні з 50 діючих доменних печей в роботі знаходяться лише 34, з 54 мартенівських печей - –1, з 66 прокатних станів – 44. Окрім того, і працюючі агрегати завантажені не на повну потужність. В 1998 р. використання потужностей склало: по доменних печах 60%, сталеплавильних агрегатах – 62%, прокатних станах –57%, трубних цехах – 32,7%, коксових цехах – 70%, вогнетривкій підгалузі – 30,5%. Стає питання про остаточний вивід цих потужностей з виробничого процесу. За попередніми розрахунками у 1998 р. обсяг товарної продукції у діючих цінах складав 17,560 мільйонів гривень (у порівняних цінах 21,302 мільйонів гривень) або 103,66% обсягів попереднього року, але рентабельність виготовленої продукції в цілому по комплексу склала лише 1,37% проти 3,7% у 1997 р. 

Серед металургійних підприємств найкраще працюють меткомбінати "Азовсталь" (рентабель​ність 8,07%), ім. Ілліча (5,38%), "Запоріжсталь" (12,96%), "Криворіжсталь", "Дніпроспецсталь", Донецький метзавод, задовільно працюють біль​шість підприємств трубної, вогнетривкої та феро​сплавної підгалузей. В останній час спостерігаю​ться позитивні зрушення в рентабельності Алчевського меткомбінату. 

Аналіз структури собівартості виробництва продукції свідчить про те, що собівартість форму​ється, головним чином, на базі цін на сировинні матеріали, обладнання та енергетичні витрати. Має місце збільшення собівартості металургійної продукції через значні витрати на утримання соці​альної сфери, нарахування амортизації на непра​цюючі основні фонди. [4]

Для нормальної роботи металургійної галузі велике значення має платоспроможність вітчизня​ного споживача металургійної продукції - підпри​ємств машинобудування, будівельної індустрії, агропромислового комплексу. Але загальноплатіжна криза в народному господарстві негативно впливає на зростання обсягів виробництва, по​кращення фінансового стану металургійних під​приємств. Відсутність обігових коштів та "живих" грошей на підприємствах галузі призвела до зро​стання таких форм розрахунків як бартер, робота за давальницькою схемою, які часом є збиткови​ми для підприємств-виробників. На сьогодні част​ка внутрішніх бартерних операцій   по гірничо-збагачувальних комбінатах складає в середньому 72%, по металургійних підприємствах - 42%, вог​нетривкій підгалузі - 78%. Найбільша питома вага виробництва з давальницької сировини відзначає​ться в коксохімічній підгалузі, яка склала 99%.

Основу експорту підприємств металургійного комплексу складає прокат чорних металів. Його частка в загальній вартості експорту постійно підвищується з 59% у 1993 р. до 73%, в 1998 р. Найбільше зростання мало місце у 1997 р. Разом з тим, за цей період (1993-1998 рр.) у 6 разів скоротився експорт чавуну переробного. Це пози​тивні зрушення, оскільки вони свідчать про змен​шення частки експорту сировинної продукції та підвищення частки продукції високого ступеню готовності. Погано, що продовжується експорт квадратної заготовки, тим самим погіршуючи умо​ви на ринку  готового прокату. Обсяги експорту труб в останні роки стабілізувались на рівні 870 тисяч тон, але спостерігається тенденція зменшення цін на них - з 400$ США у 1993 р. до 340$ США у 1998 р. На протязі останніх п'яти років спостеріга​ється слабка тенденція до зменшення експорту феросплавів та підвищення експорту залізорудної сировини при майже стабільних цінах на них. Взагалі більшість видів експортної продукції українських підприємств реалізується по цінах дещо нижчих (на 10-20%) за світові. Причин тут декілька, але основними є нижча за світову якість продукції, незадовільна упаковка, залучення до реалізації продукції зана​дто великої кількості грейдерів, використання давальницьких схем та значних обсягів бартерних операцій при внутрішніх розрахунках. [1]

Розглянемо розміщення чорної металургії України наочно рис.1.1.
Рис. 1.1. – Розміщення чорної металургії по території України 
2 ПРИОРІТЕТНІ ЗАВДАННЯ, ЩОДО ПОЛІПШЕННЯ СТАНУ МЕТАЛУРГІЙНОГО КОМПЛЕКСУ

Теперішній стан металургійного комплексу України характеризуєть​ся технологічним відставанням у порівнянні з роз​винутими країнами Європи та світу. Структура металопродукції недосконала, низька частка  металу, тонкого листа, жесті, прокату з покриттям, гнутих профілів. Чорна металургія України відстає від світового рівня з багатьох причин, найважливішою серед яких було рішення центральних органів Радянського Союзу двадцятирічної давності, за якими були переадресовані інвестиції на розвиток лише східних і центральних підприємств Росії, що призвело до технічного та соціального відставання металургії Донбасу, Придніпров’я та Приазов’я, тому галузь потребує про​ведення модернізації та технічної перебудови ви​робництва, поліпшення структури металопродукції. Знос основних виробничих фондів складає по металургійним підприємствам 56,4%, коксохіміч​ним - 57,6%, гірничорудним - 58,2%, трубним -57,2%. На обладнанні з терміном служби вище нормативного виробляється 50% усієї металопро​дукції. Різко зросли питомі витрати енергоресур​сів на виробництво металопродукції. Рівень енер​гетичних витрат на виробництво кінцевої продукції на підприємствах гірничо-металургійного комплексу у 1,5-1,8 рази вищій за відповідний світовий показник. Тому одним із го​ловних завдань є енергозбереження.

Беручи до уваги експортну спрямованість металургійного комплексу (у 1998р. з 19,5 млн. т прокату експорт склав 14,2 млн. т) та вагомий внесок галузі до валютних надходжень в Україну (майже 40%), передбачається здійснення першочергових заходів з технічного переозброєння та структурної пере​будови галузі. Це знайшло відображення в розро​бленій програмі розвитку металургійного комплексу України.

Приоритетними напрямками програми розви​тку металургійного комплексу визначено:

· припинення подальшого падіння виробництва та впровадження техніко-економічних та організаційних заходів, які дозволять стабілізувати опта​цію в галузі і сприяти підвищенню показників ви​робництва;

· реструктуризація галузі з метою приведення потужностей підгалузей, підприємств та агрегатів у відповідність з кон'юнктурою внутрішнього та зовнішнього ринків;

· вилучення з експлуатації морально та фізично застарілих агрегатів, нерентабельних виробництв;

· організація виробництва на діючих підприємствах високо ліквідної імпортозамінюючої продукції;

· завершення будівництва та реконструкції незакінчених об'єктів металургійного комплексу;

· прискорення вводу до експлуатації та досягнення проектних показників нових потужностей, які підвищують експортний потенціал галузі та призначені для виробництва високо ліквідної та імпортозамінюючої продукції;

· підвищення конкурентоспроможності продук​ції шляхом зменшення енерго- та матеріалоємнос​ті продукції, трудових витрат та удосконалення інфраструктури, впровадження досягнень науково-технічного прогресу;

· розвиток киснево-конвертерного та електро​сталеплавильного виробництва з розши-ренням обсягів безперервного розливу сталі. [3]
Програма розвитку металургійного комплексу вже практично вико​нується. За останні 3 роки за рахунок усіх джерел фінансування витрачено на будівництво нових та реконструкцію існуючих об'єктів виробничого призначення близько 2,5 млрд. грн. Це дозволило ввести в дію 15 великих об'єктів металургійного комплексу, найбільш важливими з яких є:

· комплекс з виробництва 3450 тисяч тон сирої за​лізної руди, на заміну вибулої по концерну "Укррудпром";

· дротові стани "250-1", "250-6" на меткомбінаті "Криворіжсталь";

· реконструкція блюмінга "950" на блюмінг " 1050" на заводі "Дніпроспецсталь";

· обладнання для позапічної обробки сталі на заводах "Дніпроспецсталь" та Нижньодніпровсь​кому трубопрокатному і тому подібне.

Оцінюючи стан справ в металургій​ному комплексі, слід відзначити, що цього явно недостатньо. Галузь потребує більш динамічних змін в техніці, в технології та взагалі – структурної перебудови.

Світовий досвід свідчить, що неможливо дося​гти успіху в структурній перебудові економіки, не залучаючи власні та іноземні інвестиції, без акти​вного використання кредитних ресурсів. Згідно з пропозицією підприємств можливий потрібний обсяг інвестицій у розвиток металургій​ного комплексу на термін до 2000 р. складає в металургійній галузі 3,1 міліардів $ США, залізорудній підгалузі - 2,5 міліардів $ США. Загаль​ний обсяг можливих інвестицій в металургій​ний комплекс до 2010 р. складає 13 міліардів $ США. [5]

Джерелом інвестування перш за все може бу​ти свій потенційний національний інвестор. Сього​дні він проявляє ініціативу і є приклади інвесту​вання металургійної галузі. Це пов'язано, в першу чергу, з покращенням інвестиційного клі​мату в Україні.

Уряд України докладає значних зусиль, щоб законодавче забезпечити стабільні умови діяльно​сті як українських, так і іноземних інвесторів. Прийняття закону України "Про режим іноземного інвестування" забезпечило вільне входження іноземного інвестора в економіку України, інозе​мна інвестиція при перетині кордону України зві​льняється від сплати мита, іноземному інвестору надаються визначені міжнародним правом держа​вні гарантії захисту інвестиції від будь-яких при​мусових вилучень, втручання посадових осіб дер​жавних органів, гарантується вільне використання прибутків, доходів та інших коштів, отриманих у зв'язку зі здійсненням інвестиції. Напрямки інвес​тування практично не мають обмежень.

Окремим суб'єктам підприємницької діяльнос​ті, які реалізують інвестиційні проекти з залучен​ням іноземних інвестицій, що здійснюється згідно з державними програмами розвитку приоритетних галузей економіки, соціальної сфери і території, може встановлюватися пільговий режим інвести​ційної та іншої господарської діяльності.  Як бачи​мо, є передумови для залучення іноземних інвес​тицій в промисловість України.

Найбільш важливі завдання щодо розвитку галузі у період до 2000 р. передбачені програмою діяльності Кабінету Міністрів України.

Згідно з цим приріст потужностей безперерв​ного розливу сталі планується здійснити шляхом:

· завершення будівництва на Дніпровському меткомбінаті ім. Дзержинського однієї машини безперервного лиття заготовок потужністю 850 тисяч тон на рік;

· завершення будівництва на Маріупольському меткомбінаті ім. Ілліча однієї машини безперерв​ного лиття заготовок потужністю 750 тисяч тон на рік;

· будівництво двох машин безперервного лиття заготовок на меткомбінаті "Криворіжсталь" за​гальною потужністю 1,5 мільйонів тон на рік.

Створення потужностей для виробництва ви​сокоміцних нарізних труб нафтового сортаменту планується здійснити на ВАТ "Нижньодніпровський трубопрокатний завод".

Збільшення виробництва якісних сталей планується здійснити шляхом рекон​струкції електросталеплавильного виробництва на заводі "Дніпроспецсталь" та Донецькому металургійному заводі.

Таким чином, на даному етапі без надання іноземних інвестицій нам важко буде вирішити проблему структурної перебудови галузі. Велику роль у реструктуризації галузі зараз повинні віді​грати науково-дослідні та проектні організації. [6]





ВИСНОВОК
З всього, що було охарактеризовано, до цього, визначимо основні проблеми, які стоять перед українськими металургійними підприємствами і вимагають першочергового розв'язання.

По-перше, підприємства металургії оснащені старим, майже зношеним, допотопним обладнанням, металургійні заводи експлуатуються понад нормативні терміни, існує значна технологічна відсталість у порівнянні з розвиненими країнами. Ця проблема вимагає впровадження найновіших досягнень науково-технічного прогресу у виробництві металів, пошуку нових оригінальних шляхів та способів їх виплавки .

   
По-друге, металургія України надмірно енергозатратна. Щоб подолати цю проблему необхідно реалізувати в металургії програми по значному скороченню затрат усіх видів енергетичних ресурсів — починаючи з видобування і закінчуючи виробництвом готової продукції.
Низький вміст металу у сировині вимагає збагачення руд. Звичайно, необхідні також пошуки найефективніших шляхів  її збагачення.

Різко впала продуктивність праці. Щоб підвищити та стабілізувати продуктивність праці у Металургійного комплексу, необхідно перш за все розв’язати соціальні проблеми робітників підприємств та, знову ж таки, ввести найновіші технології у процес виплавки металів. Також доцільно було б застосовувати економічні засоби заохочення робітників до найефективнішої праці.

Крім того, металургія відноситься до виробництва, яке при сучасній технології виготовлення металів сильно забруднює навколишнє середовище. Успішно розв'язати екологічну проблему в цих ра​йонах — важливе регіональне економічне і соціаль​не завдання. Для цього необхідно впроваджувати на підприємствах чорної металургії найновітніші очисні технології, що да​ють змогу звести до мінімуму промислові відходи і викиди в атмосферу, оздоровити місця надмірної концентрації металургійних підприємств, а також лімітний вплив природних факторів на розміщення об'єктів чорної металургії в регіонах з порів​няно високим рівнем заселення. Для забезпечення максимального очищення стічних вод необхідно також застосовувати багатократну очистку води. 

У зв’язку з усіма вищеназваними проблемами, виникає одна з найголовніших проблем металургії загалом: неконкурентність та велика вартість продукції, що призводить до “виштовхування” наших підприємств з ринку. Щоб подолати це, необхідно:

· встановити якнайтісніші зв'язки з вітчизняними підприємствами машинобудування, будівництва і транспорту, а також з іншими металоспоживачами з метою детального вивчення нинішньої та перспективної потрібності у різних видах металопродукції — з тим, щоб ні в якому разі не допустити значного імпорту тих видів прокату, труб і металевих виробів, які наші підприємства спроможні виготовити самостійно;

·  вжити заходів до активного проникнення різних видів прокату, труб і металевих виробів на перспективні ринки збуту, до країн, які не становлять небезпеки з точки зору порушення антидемпінгових процесів, та їх закріплення там (для чого необхідні маркетинг, кваліфіковане представництво, реклама); 

· у пошуках ринків збуту головну увагу слід приділити країнам Південно-Східної Азії, що інтенсивно розвиваються (Китаю, Таїланду, Гонконгу, Сингапуру, Південній Кореї, Філіппінам, Індонезії), близько розташованим країнам (Туреччині, Ізраїлю, Єгипту, Ірану, Індії) та традиційним партнерам (Росії та іншим країнам СНД);

· систематично вивчати потреби внутрішнього і зовнішніх ринків збуту — з тим, щоб своєчасно виготовляти різноманітні види прокату, труб і металевих виробів, конкурентоспроможні за своїми споживчими властивостями (надійністю, конструктивною міцністю, металомісткістю і новизною), за цінами (скорочуючи питомі затрати на сировину, матеріали, енергію і водночас поступово збільшуючи витрати на заробітну плату, екологію, науку і амортизацію), за товарним виглядом (приділяючи увагу якості оздоблення, захисним і декоративним покриттям, упаковці);
· розпочати кваліфіковану розробку бізнес-планів для розв'язання конкретних проблем, організації та розширення виробництва конкурентоспроможних видів продукції, що мали б гарантований збут, і вести пошук внутрішніх і зовнішніх інвесторів для фінансування робіт по реалізації бізнес-планів.

Заінтересованість металургійних підприємств України у здійсненні всієї цієї непростої роботи повинна стимулюватися відповідними пільгами на прибуток, який направляється на розвиток виробництва, на впровадження досягнень НВП, на використання винаходів, патентів і «ноу-хау» (тобто на використання інноваційного заділу).
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