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Фактично всі внутрішні та зовнішні функції держави безпосередньо або опосередковано спрямовані на зміцнення і вдосконалення загальносоціальних гарантій прав людини та громадянина. Згідно з цим певні державні органи й інші владні суб’єкти на виконання норм Конституції більш конкретно і предметно в своїй діяльності мають реалізовувати дані положення Основного Закону. Це передусім стосується органів влади та управління різних ступенів, а також посадових осіб, починаючи з Президента України як глави держави. Забезпечення реалізації та охорони прав і свобод особи здійснюється через більшість їх різноманітних функцій, включаючи правоохоронну. 

Особливе місце в цій системі займає Міністерство внутрішніх справ (МВС) України, яке має складну систему сфери діяльності. Воно включає в себе певні групи суспільних відносин, що пов’язані з захистом особи та держави від злочинів й інших посягань, і містить забезпечення громадського порядку та громадської безпеки, захист об’єктів незалежно від форм власності; розкриття і розслідування злочинів; забезпечення дотримання правил перебування в Україні іноземців і осіб без громадянства; виправлення і перевиховання засуджених та ін. Хоча ці види суспільних відносин взаємопов’язані, вони не є ідентичними та характеризуються специфічними рисами та ознаками. Це в свою чергу визначає відмінність в основних видах діяльності органів МВС України (адміністративна, оперативно-розшукова, кримінально-процесуальна, виконання покарання); різновиди складових систем органів внутрішніх справ (міліція, органи попереднього слідства, державна протипожежна служба та ін.); розподіл компетенції між міліцейськими структурами (підрозділи охорони громадського порядку, по боротьбі з економічними злочинами, кримінального пошуку, державної автомобільної інспекції та інші); різноманітність форм, методів їх роботи, заходів, що вживаються. 

Існуючі відмінності не впливають на загальну оцінку діяльності органів МВС України як правоохоронної. Правозахисна орієнтація більшості їх функцій закономірна й обумовлена вирішенням переважно охоронних завдань, а також стосовно прав та свобод людини і громадянина окремо. Це невипадково, оскільки основу прав та свобод становлять важливі для особи блага у економічному, політичному, духовному та особистому житті, а більшість злочинів і адміністративних порушень, з якими ведуть боротьбу органи внутрішніх справ, безпосередньо чи опосередковано зазіхають на ці блага. Від ефективної боротьби залежить можливість користування ними особою, реальність і міцність їх прав та свобод, тобто те, що впливає на рівень демократизму, благополуччя та стабільності суспільства, на законність і правопорядок. 

Рівень розвитку свободи та демократії у суспільстві визначається не тільки формальним визнанням влади прав та свобод людини, включаючи офіційне приєднання до міжнародно-правових документів, що їх регламентують, але й багатьма іншими факторами. Одним з найважливішим серед них є наявність діючого, ефективного соціально-юридичного механізму реалізації прав та свобод, що містить гарантії їх забезпечення і захисту. У цьому механізмі вагоме місце, згідно з специфікою діяльності, займають правоохоронні органи, зокрема органи внутрішніх справ. 

1. ЗАВДАННЯ ТА ВИДИ ДІЯЛЬНОСТІ МІЛІЦІЇ

Однієї з найважливіших складових частин органів внутрішніх справ України є міліція України. Віднесення міліції до органів виконавчої влади свідчить про те, що вона функціонує на основі Конституції України, законів, прийнятих Верховною Радою України, указів Президента України, і має для цього відповідні розпорядницькі повноваження. Відповідно до Закону України «Про міліцію» від 20 грудня 1990 р. зі змінами і доповненнями — це державний збройний орган виконавчої влади, що захищає життя, здоров'я, права і волі громадян, власність, природне середовище, інтереси суспільства і держави від протиправних зазіхань.
Діяльність міліції будується на принципах законності, гуманізму, поваги до особистості, соціальній справедливості, взаємодії з трудовими колективами, цивільними організаціями і населенням.

Діяльність міліції є гласної. Вона інформує органи влади і управління, трудові колективи, громадські організації, населення і засоби масової інформації про свою діяльність, стан суспільного порядку і про заходи, що починаються, по його зміцненню. Не підлягають розголошенню інформація, яка представляє державну чи службову таємницю.

У підрозділах міліції не допускається діяльність політичних партій, рухів і інших суспільних об'єднань, що ставлять перед собою політичні цілі. Під час виконання службових обов'язків працівники міліції незалежні від впливу будь-яких політичних, суспільних об'єднань.

Основними задачами міліції є:

- забезпечення особистої безпеки громадян, захист їх прав та волі, законних інтересів;

-  запобігання правопорушень і їх припинення;

- охорона і забезпечення суспільного порядку;

-  виявлення і розкриття злочинів, пошук осіб, що їх зробили;

- забезпечення безпеки дорожнього руху;

-  захист власності від злочинних зазіхань;

- виконання карних покарань і адміністративних стягнень;

-  участь у наданні соціальної і правової допомоги громадянам, сприянню, у границях своєї компетенції, державним органам, підприємствам, установам і організаціям у виконанні обов'язків, покладених на них законом.

Міліція виконує свої задачі неупереджено, у точній відповідності із Законом. Ніякі виняткові обставини чи вказівки посадових осіб не можуть бути основою для будь-яких незаконних дій чи бездіяльності міліції. Співробітник міліції стоїть на захисті прав будь-якої людини, незалежно від його походження, стану, расової чи національної приналежності, громадянства, віку, мови й утворення, відносини до релігії, політичних і інших переконань. Стаття 5 Закону України «Про міліцію» передбачає гарантії щодо дотримання прав людини при втручанні міліції в його особисте життя. Так працівникам міліції забороняється розголошувати зведення конфіденційного характеру, що можуть принижувати честь і достоїнство людини. Чинне законодавство надає право міліції тимчасово обмежувати права і волі громадян, якщо без цього не можуть бути виконані належним чином покладені на неї обов'язки. В усіх випадках обмеження прав громадянина працівник міліції повинний роз'яснити йому підстави такого обмеження.

Уперше діюче законодавство покладає на міліцію обов'язкове забезпечення прав і юридичний захист осіб, затриманих і узятих під варту.

Взаємини в сфері діяльності міліції між Міністерством внутрішніх справ України і відповідними органами інших держав і міжнародних організацій поліції будуються на підставі міждержавних чи міжурядових угод, а також угод між Міністерством внутрішніх справ України і цих органів і організаціями.

До виконання задач по охороні суспільного порядку, суспільної безпеки і боротьби зі злочинністю в порядку, установленому чинним законодавством, можуть залучатися інші працівники органів внутрішніх справ, військовослужбовці внутрішніх військ. На них поширюються права й обов'язки, гарантії правового і соціального захисту і відповідальність працівників міліції.

Цим же правом, обов'язком, відповідальністю і гарантією правового і соціального захисту наділений працівник органів внутрішніх справ, який добровільно виконує задачі по охороні суспільного порядку, суспільної безпеки чи службові обов'язки.

Згідно ст. 7 Закону України «Про міліцію» міліція є єдиною системою органів, що входить у структуру Міністерства внутрішніх справ України, виконує адміністративні, профілактичні, оперативно-розшукові, карно-процесуальні, виконавчу й охоронну (на договірних засадах) функції. Вона складається з підрозділів, видів діяльності:

-  карної міліції;

-  міліції суспільної безпеки;

- транспортної міліції;

-  державної автомобільної інспекції;

-  міліції охорони;

-  спеціальної міліції.

На території України забороняється створення військових, а також інших збройних формувань чи груп, не передбачених законодавством України.

Організаційна структура і штатна чисельність міліції визначається в порядку, установленому Кабінетом Міністрів України.

Права й обов'язки, організація роботи і структура підрозділів міліції визначаються положеннями, що затверджуються Міністерством внутрішніх справ України відповідно до цього Закону.

У своїй діяльності міліція підкоряється Міністерству внутрішніх справ України.

Міністр внутрішніх справ України здійснює управління всією міліцією України.

У Республіці Крим міліцією управляє заступник Міністра внутрішніх справ України — начальник Головного управління Міністерства внутрішніх справ України в Криму; в областях, містах, районах. Міліцією, крім транспортної, управляють, відповідно, начальники головних управлінь, управлінь Міністерства внутрішніх справ України в областях, містах, районах.

Управління транспортною міліцією здійснюється в порядку, що визначається Міністерством внутрішніх справ України.

Заступник Міністра внутрішніх справ України — начальник Головного управління Міністерства внутрішніх справ України в Криму призначається на посаду і звільняється з посади Кабінетом Міністрів України по представленню Міністра внутрішніх справ України.

Начальники головних управлінь, управлінь Міністерства внутрішніх справ України в областях, містах Києві, Севастополеві і на транспорті призначаються на посаду і звільняються з посади Міністром внутрішніх справ України.

Начальники міських, районних, лінійних відділів (управлінь), головних управлінь, управлінь Міністерства внутрішніх справ України в областях, містах і на транспорті призначаються на посаду і звільняються з посади Міністром внутрішніх справ України по представленню начальника Головного управління Міністерства внутрішніх справ України в Криму, начальників головних управлінь, управлінь Міністерства внутрішніх справ України в областях, містах Києві, Севастополеві і на транспорті.

Заступник Міністра внутрішніх справ України — начальник Головного управління Міністерства внутрішніх справ України в Криму, начальники головних управлінь, управлінь Міністерства внутрішніх справ України в областях, містах і начальники їх міських і районних відділів один раз у рік звітують перед відповідними радами про стан боротьби зі злочинністю й охорони суспільного порядку.

Відповідно до поставленого перед міліцією задачами вона виконує різноманітні за своїм характером і змісту обов'язку, що можуть бути розділені на чотири основні групи:

- охорона суспільного порядку;

- боротьба зі злочинністю;

-  охорона власності і фізичних осіб;

- попередження правопорушень.

Працівник міліції на території України, незалежно від посади, що він займає, місцезнаходження і часу, у випадку звертання до нього громадян чи службових осіб із заявою чи повідомленням про події, що загрожують особистої чи суспільної безпеки, зобов'язаний вжити заходи до попередження правопорушень, установити і затримати обличчя, що зробили правопорушення, охороняти місце події і сповістити про це в найближче відділення міліції.

Чинне законодавство визначило загальні для всіх працівників міліції обов'язку, що вони повинні виконувати незалежно від службового становища і займаної посади. Серед численних обов'язків є дві, котрі поєднують їх:

- попередження, припинення і розкриття злочинів і правопорушень;

-  захист осіб, прав і волі громадян від протиправних зазіхань.

Виконання конкретних службових функцій працівником міліції залежить від тієї посади, що він займає в органі чи підрозділі міліції.

Особовий склад міліції представляють працівники, що проходять державну службу в підрозділах міліції. Відповідно до діючого законодавства їм привласнюються спеціальні звання.

Порядок і умови проходження служби в міліції регламентується Положенням «Про проходження служби особовим складом органів внутрішніх справ України» від 20 липня 1991 р., затвердженим Кабінетом Міністрів України.

Особи, прийняті на службу в міліцію, у тому числі слухачі і курсанти училищ, інститутів міліції, знаходяться в кадрах Міністерства внутрішніх справ України. Навчання їх в інституті, училищі прирівнюється до проходження військової служби.

Працівник міліції є представником державного органа виконавчої влади, і його законні вимоги обов'язкові для виконання громадянами і службовими особами. При виконанні покладених на нього обов'язків працівник міліції керується тільки законом, діє в його границях і підкоряється начальнику. Ніхто інший, за винятком уповноважених службових осіб, не може втручатися в законну діяльність працівника міліції.

Захист життя, честі, достоїнства, майна працівника міліції і членів його родини гарантується законом.

Проблеми охорони суспільного порядку і боротьби зі злочинністю завжди були, є і будуть актуальними. Свідченням цього є Указ Президента України «Про утворення місцевої міліції» від 22 січня 2001 року. Цим Указом, з метою підвищення рівня роботи міліції щодо забезпечення захисту життя, здоров'я, прав і волі громадян, їх власності, охорони суспільного порядку, посилення боротьби зі злочинністю органами місцевого самоврядування за узгодженням із МВС України, у складі управлінь (відділів) внутрішніх справ може утворюватися місцева міліція на базі підрозділів дорожньо-патрульної служби Державтоінспекції, патрульно-постової служби і служби дільничних інспекторів міліції, що буде забезпечуватися за рахунок засобів місцевого бюджету. Указ визначає шлях рішення багатьох питань, пов'язаних із закріпленням правового статусу місцевої міліції, визначенням її місця і ролі в системі органів внутрішніх справ, регулюванням порядку й організації її функціонування, фінансового і матеріально-технічного забезпечення й ін.

Надзвичайно велику роль у поліпшенні охорони суспільного порядку і боротьби зі злочинністю грає Закон України «Про участь громадян в охороні суспільного порядку і державного кордону», прийнятий Верховною Радою України 22 липня 2000 року. Цим Законом до охорони суспільного порядку і боротьбі зі злочинністю залучаються широкі кола громадськості, що поєднуються для цього в суспільні об'єднання. Ці об'єднання створюються і діють у взаємодії з правоохоронними органами, Прикордонними військами, органами виконавчої влади й органами місцевого самоврядування.

2. ПОВНОВАЖЕННЯ МІНІСТЕРСТВА ВНУТРІШНІХ СПРАВ УКРАЇНИ

Міністерство внутрішніх справ України — це центральний орган виконавчої влади, діяльність якого спрямовується і координується Кабінетом Міністрів України. Це міністерство є головним (провідним) органом системи центральних органів виконавчої влади з питань формування і реалізації державної політики у сфері захисту прав і свобод громадян, інтересів суспільства та держави від протиправних посягань, ведення боротьби зі злочинністю, охорони громадського порядку, забезпечення громадської безпеки, безпеки дорожнього руху, охорони та оборони особливо важливих державних об’єктів.

У своїй діяльності МВС України керується Конституцією України, законами України, актами Президента України, Кабінету Міністрів України, Положенням про Міністерство внутрішніх справ України (затвердженим Указом Президента України від 17.10.2000 № 1138/2000).
До основних завдань МВС України належать:
- організація і координація діяльності органів внутрішніх справ щодо захисту прав і свобод громадян, інтересів суспільства і держави від протиправних посягань, охорони громадського порядку і забезпечення громадської безпеки;

- участь у розробці та реалізації державної політики щодо боротьби зі злочинністю;

- забезпечення запобігання злочинам, їх припинення, розкриття і розслідування, розшуку осіб, які вчинили злочини, вжиття заходів усунення причин і умов вчинення правопорушень;

- організація охорони та оборони внутрішніми військами особливо важливих державних об’єктів;

- забезпечення реалізації державної політики з питань громадянства;

- забезпечення здійснення паспортної, реєстраційної та міграційної діяльності;

- організація роботи, пов’язаної із забезпеченням безпеки дорожнього руху;

- здійснення на договірних засадах охорони майна всіх форм власності;

- визначення основних напрямів удосконалення діяльності органів внутрішніх справ, подання їм організаційно-методичної та практичної допомоги;

- забезпечення додержання законності в діяльності осіб рядового і начальницького складу органів внутрішніх справ, працівників і військовослужбовців системи МВС України;

- підготовка органів внутрішніх справ та внутрішніх військ для інтеграції України до Європейського Союзу.

Для виконання покладених на МВС України завдань йому згідно з чинним законодавством надано й певні повноваження. Міністерство внутрішніх справ України має право:
- представляти Кабінет Міністрів України за його дорученням у міжнародних організаціях і при укладенні міжнародних договорів;
- одержувати в установленому законодавством порядку від цен-тральних та місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, підприємств, установ і організацій інформацію, документи і матеріали, необхідні для виконання покладених на нього завдань;
- залучати спеціалістів центральних та місцевих органів виконавчої влади, підприємств, установ і організацій (за погодженням з їхніми керівниками) для розгляду питань, що належать до його компетенції;
- перевіряти додержання центральними та місцевими органами виконавчої влади, органами місцевого самоврядування, підприємствами, установами і організаціями та громадянами правил безпеки дорожнього руху, дозвільної системи;
- скликати в установленому порядку наради з питань, що нале-жать до його компетенції;
- здійснювати відповідно до законодавства господарську діяльність.
При виконанні покладених на нього завдань МВС України взаємодіє з іншими центральними та місцевими органами виконавчої влади, органами місцевого самоврядування, а також з відповідними органами іноземних держав.
Міністерство внутрішніх справ України в межах своїх повноважень видає на основі та на виконання актів законодавства накази, організовує і контролює їх виконання. Нормативно-правові акти МВС України підлягають реєстрації в порядку, встановленому законом. У разі потреби МВС України видає разом з іншими центральними та місцевими органами виконавчої влади спільні акти.
Міністерство внутрішніх справ України очолює міністр, якого призначає на посаду за поданням Прем’єр-міністра України і звільняє з посади Президент України.
Міністр здійснює керівництво МВС України і несе персональну відповідальність перед Президентом України та Кабінетом Міністрів України за розробку і реалізацію державної політики у сфері захисту прав і свобод громадян, інтересів суспільства і держави від протиправних посягань, охорони громадського порядку, забезпечення громадської безпеки, боротьби зі злочинністю, виконання МВС України своїх завдань і функцій.

Для узгодженого вирішення питань, що належать до компетенції МВС України, обговорення найважливіших напрямків його діяльності в міністерстві утворюється колегія у складі міністра (голова колегії), його перших заступників та заступників за посадою, інших керівних працівників міністерства, а також підприємств, установ та організацій, що належать до сфери управління МВС України. Члени колегії затверджуються та звільняються від обов’язків Кабінетом Міністрів України за поданням міністра МВС України. Рішення колегії реалізуються наказами Міністра.
ВИСНОВОК

Проблема забезпечення реалізації, охорони і захисту прав, свобод та законних інтересів громадян на нинішньому етапі розбудови держави набула особливої актуальності. Конституцією України гарантується державний захист прав та свобод людини і громадянина. Для органів внутрішніх справ виконання цього положення Основного Закону є одним з головних завдань. 

Аналіз завдань і функцій, що виконуються різними підрозділами системи МВС України свідчить, що в діяльності органів внутрішніх справ питання забезпечення, реалізації, охорони та захисту прав, свобод та законних інтересів громадян займають особливе місце. Практично всі служби МВС України: адміністративна, охорона громадського порядку, пожежна охорона, кримінальний розшук, апарати по боротьбі з економічною злочинністю, паспортної служби, ДАЇ – за допомогою різноманітних засобів та методів беруть участь у вирішенні цих завдань безпосередньо на своїх ділянках роботи.[1] 

Вдосконалення діяльності органів внутрішніх справ – головна задача на етапі побудови правової держави. З метою підвищення ефективності діяльності системи Міністерства внутрішніх справ, спрямованої на боротьбу зі злочинністю, охорону громадського порядку і забезпечення громадської безпеки Кабінет Міністрів України прийняв Постанову від 24.04.96 р. "Про Концепцію розвитку системи Міністерства внутрішніх справ", головним завданням якої є визначення на основі наукового аналізу сучасної та прогнозованих тенденцій розвитку соціально-економічної та криміногенної обстановки в суспільстві, шляхів оптимізації діяльності системи МВС з метою максимального забезпечення ефективності її функціонування. 

Зростання злочинності до рівня реальної загрози національній безпеці України висуває перед органами внутрішніх справ нові завдання, зумовлює необхідність перегляду стратегічних напрямів їхньої діяльності, пошуку нових підходів до організації та здійснення охорони громадського порядку і боротьби із злочинністю, які б відповідали сучасній обстановці та тенденціям її розвитку. 

Органи внутрішніх справ, як і все суспільство, переживають кризу, що негативно позначається на їхній діяльності. Кризові явища посилюються надмірною перевантаженістю, що певною мірою пов'язано з виконанням органами внутрішніх справ багатьох функцій, які безпосередньо не стосуються охорони громадського порядку та боротьби із злочинністю. У зв'язку з цим чисельність працівників МВС досить значна, на їх утримання витрачається багато коштів, тоді як реальною роботою, пов'язаною із захистом життя, здоров'я, прав і свобод громадян, інтересів суспільства та держави від протиправних посягань, займається менша їх частина. 

Структура органів внутрішніх справ і організація управління нею надто громіздка: численні підрозділи і ланки управління дублюють одна одну, через що мають місце неузгодженість та паралелізм у виконанні функцій, звідси - низький вплив управлінських структур на ефективність діяльності системи. 

ЗАВДАННЯ

Державний департамент у справах громадянства, імміграції та реєстрації фізичний осіб м. Сарни прийняв рішення відмовити Зимової в реєстрації її 15-річної доньки приватизованій квартирі, мотивуючи це тим, що законодавством дозволено реєструвати дітей, які досягли 16-річного віку.

Чи правомірні дії Державного департаменту? Як необхідно поступити Зимової?

 Відповідь:

Дії Державного департаменту реєстрації не правомірні, так як коли приватизована квартира є власністю Зимової, то тоді її 15-річна донька реєструється в цій квартирі автоматично. Але коли ця квартира є власністю іншої людини, тоді у приватизовану квартиру можна прописати дитину тільки з письмової згоди власника квартири. До речі, власник по своєму бажанню може виписати кого захоче зі своєї квартири, у т.ч. і неповнолітніх дітей. 

Тому для затвердження своїх прав, як громадянина Зимової треба у випадку того, коли Вона є власником квартири звернутися до вищої інстанції – прокуратуру, а коли Вона не є власником – тоді отримати від власника письмову згоду.
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