9. Охарактеризуйте поняття і зміст політичної культури.                                                                                                                                                                

Важливим чинником і необхідною умовою функціонування політ. сфери суспільства є політична культура, як складова загальної культури суспільства, соц. груп та індивідів. Термін “політична культура” з’явився вперше у 18 ст. у працях німець. Філософа І. Гердера. Політ. культура – це сукупність соц. – психологічних настанов, вартостей і зразків поведінки соц. верств, окремих громадян, які стосуються їх взаємодії з політик. владою. Політик. культура поєднує в собі об’єктивні соц. – нормативні компоненти свідомості та поведінки й суб’єктивні стани, що відбивають відчуття відповідності цих нормативів реальному життю. У науці сформувалися 2 основні підходи до тлумачення політ. культури. Суб’єктивний зміст політики: сукупність духовних явищ; сукупність символів. Суб’єктивний ракурс політики: прояв нормативних вимог; сукупність типових зразків поведінки; спосіб політичної діяльності. Отже, під поняттям політичної культури слід розуміти якісний параметр політичного життя суспільства, що характеризує ступінь розвитку і співвідношення між правовими, соц., та психологічними регуляторами функціонування політ. сфери суспільства. 
10. Охарактеризуйте структуру політ. культури.

У структурі політ. культури можна виокремити, по-перше рівень розвитку та співвідношення усталених правових, соц.,  моральних і психологічних норм – регуляторів суспільних відносин; по-друге, когнітивні (інформаційні), емоційно-комунікативні та практичні компоненти формування суспільної свідомості й засвоєння їх окремою особистістю та соц. групами. Структуру політ. культури можна представити так: 1. Культура функціонування політ. структур: електоральна культура (формування керівних органів); культура сприйняття та врегулювання соц. – політ. конфліктів; культура ухвалення і реалізації політ. рішень. 2. Культура політ. свідомості: політ цінності, традиції, звичаї, норми; політ. уявлення та переконання; політ. настанови. 3. Культура політ. відносин: культура індивідуальних політ. відносин; культура групових політ. відносин; культура міждержавних політ. відносин; культура міждержавних політ. відносин; культура ієрархічних політ. відносин. 4. Культура політ. діяльності: культура бюрократичної політ. діяльності; культура депутатської діял-ті; партійно-політ. діял-ті; культура загально-громадської діял-ті.   

11. Функції політ. культури. 

Виокремимо 6 функцій політ. культури: 1. Ідентифікації, яка полягає в тлумаченні політ потреб людини з огляду на її групову (соц., етичну, конфесійну)приналежність та участь в обстоюванні інтересів цієї спільноти; 2. Орієнтації, що характеризує прагнення людини до змістовного відображення політ. подій і явищ при реалізації прав і свобод у конкретній системі; 3. Адаптації, яка допомагає людині пристосовуватися до умов політ. середовища, - здійснення її прав і владних повноважень; 4. Соціалізації. Що сприяє засвоєнню норм-регуляторів суспільно-політичного (правових, соц., психічних) життя; 5. Інтеграції (дезінтеграції), яка забезпечує можливість співіснування різних груп у межах політ. системи, збереження цілісності держави та відносин останньої з громадянським суспільством; 6. Комунікації, що створює інформаційні умови для взаємодії всіх суб’єктів та об’єктів політики.

12. Розкрийте основні типи політ. культур. 

Типологію політ. культури можна представити так: 1. Геополітичний параметр оцінки: Західна, Східна, Маргінальна; 2. Рівень відкритості-закритості: інтровертивна, екстравертивна; 3. Ідеологічний: буржуазна, соціалістична, етнічна, конфесійна, змішана; 4. Ступінь інтегративності індивідів: індивідуалістична, колективістка; 5. Характер політичної соціалізації: провінційна, діяльнісна, маргінальна; 6. Ступінь демократизму: тоталітарна, авторитарна, демократична; 7. Форма суспільного управління: президентська, парламентська, монархічна, диктаторська; 8. За розвиненістю політ. культур: двопартійна, моно партійна, багатопартійна, перехідна; 9. За типом поведінки в конфліктних ситуаціях: конфронтаційна, консенсусна, компромісна; 10. За рівнем інтересу громадян до політичного життя: патріархальна, підданська, активістська.    

13. Розкрийте поняття і сутність політ. соціалізації.

Під політичною соціалізацією розуміють процес засвоєння індивідом (групою) правових, соціальних і психічних норм політ. поведінки, системи цінностей політ. культури, які притаманні цьому суспільству. Соціалізація передбачає формування соц. зв’язків, засвоєння надбань культури, розвиток самосвідомості, уявлень про себе, соц. пізнання, засвоєння соц. ролей та навичок практичної діяльності. Процес соціалізації включає само соціалізацію – своєрідний внутрішній контроль і самокорекцію. Політична соціалізація є сукупністю процесів становлення політ. поведінки особистості та виявлення її політ. активності. Термін “соціалізація” запровадив соціолог Ф. Гіддінгс наприкінці 19 ст. Для характеристики процесу “розвитку соц. природи людини”. Версії тлумачення терміна “соціалізація”: соціалізація, як процес розвитку особистого контролю (Індивід перебуває в конфлікті з суспільством, яке придушує його біологічні інстинкти); соц-ія як результат між особистісного спілкування (Особистість формується на основі взаємодії з навколишнім світом, що впливає на неї); соц-ія як включення індивіда через рольове навчання (Індивід взаємодіє з іншими на освоєні засвоєних ним соц. ролей); соц-ія як поведінка під впливом “батога і пряника” (основна формула: стимул-реакція, поведінка диктується можливістю отримати винагороду). 

17. Сутність і поняття політ. лідерства.

Політ. лідерство передбачає ухвалення рішень, які активно впливають на події, а від так і на хід історичних процесів. Лідерство (від англ. – керівник. ведучий) є одним із механізмів регулювання відносин між людьми, соц. групами, інститутами суспільства. Його сутністю є відносини панування, підлеглості, впливу, наслідування. Лідер об’єднує й спрямовує діяльність групи, яка сприймає і підтримує його ідеї. Звідси й розуміння лідерства як такого, що характеризує соц. – психологічні аспекти самоорганізації. Загальноприйнятого тлумачення лідерства ще не має. Воно розглядається через такі аспекти: взаємовплив суб’єктів політ. діяльності у політ. сфері суспільства; ефективність політ. діяльності; механізм інтеграції групової діяльності регулювання відносин людей, мистецтво встановлення консенсусу індивідів, соц. груп, політ. інститутів, суспільства в загалом; вияв “творчого інстинкту” людини. 

20. Типологія політ. лідерства.

За стилем розрізняють авторитарне (передбачає одноосібний керівний вплив на основі загрози застосування сили) і демократичне (дає змогу членам групи брати участь у формуванні мети діяльності групи та керівництва нею) лідерство. В організаціях також виокремлюють формальне (на основі встановлення процедур призначення керівників і функціональних взаємин керівників і груп) і неформальне (виникає на основі особистих взаємин учасників) лідерство. Соціолог М. Вебер на основі типів влади розглядав такі типи лідерства: традиційне, яке передбачає віру підлеглих у те, що влада є законною, оскільки була і є завжди; харизматичне, коли влада ґрунтується на вірі у винятковий талант, дар лідера, який на думку підлеглих, покликаний виконувати певну, насамперед визначену місію; легальне, що здійснюється через демократичні процедури шляхом надання лідеру повноважень, які обмежуються законодавством і контролюються виборцями.                                                                                                

24. Поняття і зміст політичної свідомості.

Однією з найважливіших характеристик політичного життя суспільства є таке складне, багатогранне та неоднозначне поняття, як політична свідомість – сукупність поглядів і настанов, що характеризують становлення людей до держави, партій, суспільно-політичних організацій, політичних цінностей і цілей розвитку, традицій і норм політичного життя.  Політ. свідомість є сукупністю раціональних і емоційно-чутливих, теоретичних і емпіричних, цінних та нормативних, свідомих і підсвідомих уявлень суб’єктів політики щодо подій, явищ і тенденцій, пов’язаних з питаннями політ. влади. Свідомість є віддзеркаленням реалій буття: рівня розвитку продуктивних сил, особливостей суспільно-політичної структури та систем політ. відносин, рівня освіти й культури. Політ. свідомість виникає у процесі практично-діяльнісного засвоєння людьми політики, а також вона виникає з розшарування суспільства на стани, із загострення боротьби між ними за владу. Отже, політ. свідомість – свідомість станова, і це є її важливою соц. – історичною ознакою.

27. Типи політичної свідомості. 

Існує 2 основні типи політичної свідомості: державна (етатизм) і антидержавна (анархізм). Етатиський тип виходить з позиції, що інтереси держави є  найвищими, вона має бути монополістом публічної влади і добродійником. На відміну від етатиського анархічний тип політ. свідомості характеризується не сприйняттям  усіх політико-юридичних норм держави й суспільства. Політ. влада вважається злом, а держава експлуататором і ворогом свободи. Централіська типологія політ. свідомості: комуно-соціалістична (характеризується концент рацією власності, крайній ступінь – економ. Безправ’я); монархічна (хар-ся концентрацією влади, владним авторитаризмом, крайній ступінь - тиранія); націоналістична (хар-ся родовим, вузько груповим світосприйманням, крайній ступінь - шовінізм). Децентраліська типологія політ. свідомості: ліберальна (розподіл власності, крайній ступінь - монополізм); анархіська (розподіл влади, владна децентралізація, крайній ступінь – повне безладдя); інтернаціональна (поза родове, загально громадське світосприйняття, крайній сту+ пінь – імперський космополітизм).  

28. Поняття і роль ідеології в суспільному житті.

Термін “ідеологія” (від грець. поняття) запровадив А. Дестю де Трасі, який розумів під нею вчення про ідеї або систему ідеологічних уявлень про світ. Політична ідеологія – система концептуально оформлених політичних, правових, релігійних, етичних і філософських уявлень, поглядів та ідей, які відображають ставлення людей до дійсності й одне до одного, способи пізнання та інтерпретації буття з позицій, цілей, ідеалів, інтересів певних соц. груп та суб’єктів політики. В сучасному розумінні можна стверджувати, що політ. ідеології становлять світосприймальну основу політики, оскільки постають у формі раціонально-цінносної мотивації політ. поведінки. Роль ідеологій в суспільному житті визначається їх функціями: 1. Орієнтаційною – спрямовує людську діяльність; 2. мобілізаційною – пропонуючи нові ідеали, мобілізує суспільство на їх реалізацію; 3. Інтегративною – пов’язана з узгодженням інтересів на загальному рівні; 4. Амортизаційною – сприяє послабленню соц. напруження; 5. Соц.-представницькою – відбиває й захищає інтереси певних соц. груп населення; 6. Пропагандисткою – створює позитивний імідж політ. лінії певної держави, нації, класу. 

30. Функції ідеології.

Роль ідеологій в суспільному житті визначається їх функціями: 1. Орієнтаційною – спрямовує людську діяльність; 2. мобілізаційною – пропонуючи нові ідеали, мобілізує суспільство на їх реалізацію; 3. Інтегративною – пов’язана з узгодженням інтересів на загальному рівні; 4. Амортизаційною – сприяє послабленню соц. напруження; 5. Соц.-представницькою – відбиває й захищає інтереси певних соц. груп населення; 6. Пропагандисткою – створює позитивний імідж політ. лінії певної держави, нації, класу; 7. Захисна – передбачає захист інтересів та ідеалів класу (групи). В ній теоретично осмислюється і формується становище та потреби цих спільнот, що сприяє втіленню їх інтересів у життя; 8. Пізнавальна – озброєння громадян знаннями про політ. діяльність, сприяння зростанню їх політ. культури. Однак політ. ідеологія не завжди адекватно відображає реальність, часто виявляє упередженість. Вона дбає про захист інтересів і ідеалів, певного режиму; 9. Соц. – регулююча – політ. ідеологія сприяє формуванню і координуванню відносин між соц. спільнотами за певними принципами, впливає на реалізацію соц.-екон., політ., і ін. Програм роз-ку суспільства, на політ. активність і соц. вибір громадян. 

