7. Основні ознаки політичної думки античного суспільства.

Політологія як наука сформувалася недавно, але політ. ідеї і теорії нагромаджувалися протягом віків.  Ознаками політичної думки античного суспільства є: 1. Обґрунтовувалося божественне походження влади; 2. Державна влада ототожнювалася з владою царя або імператора; 3. Визнавалося божественне втручання в управління державою і визначення людської долі; 4. проголошувалося верховенство етичних принципів над політичними; 5. політ. течії мали прикладний характер, тобто торкалися питань управління, а не структури і функцій політ. інститутів.

14. Особливості трактування теорії природного права і суспільного договору Гоббса. Гоббс – англ. філософ, розроби учення про природний стан, суспільний договір, державу, громадські права.  На його думку в природному стані існувала війна всіх проти всіх, люди були вимушені укласти суспільний договір з правителем, віддавши частину прав суверену взамін на безпеку життя. Правитель у свою чергу був зобов’язаний бути гарантом їх безпечного життя. Гоббс також обґрунтував право на самозахист, припускав здійснення цього права навіть проти суверена, якщо той нездатен гарантувати безпечне життя своїм підданим.

15. Основні положення теорії лібералізму Локка і Монтеск’є. 

Д. Локк – англ. філософ, висував ідеї про права людини, поділ влади і правову державу. Він вважав, що такі права, як право на життя, власність і свободу, є невідчудженими від людини і ніхто неповинен посягати на них. Утворення держави не приведе до втрати індивідуумом своїх прав, а лише до передачі їх державі. Локк розглянув проблему поділу влади на законодавчу, виконавчу і федеративну та механізм їх взаємного збалансування. Монтеск’є – франц. мислитель, охарактеризував основні форми правління: деспотію, монархію, демократію та аристократію, показав їх залежність від природних факторів, зокрема розміру території. Він висував ідею розподілу влади на законодавчу, виконавчу і судову – як необхідної умови рівноваги суспільних сил, здійснення політ. Свободи, а також ідею утримувань і противаг гілок влади. Кожна гілка взаємо обмежує і стримує одна одну.  

16. Сутність теорії поділу влад Монтеск’є. 

Монтеск’є – франц. мислитель, охарактеризував основні форми правління: деспотію, монархію, демократію та аристократію, показав їх залежність від природних факторів. Він висував ідею розподілу влади на законодавчу, виконавчу і судову – як необхідної умови рівноваги суспільних сил, здійснення політ. Свободи, а також ідею утримувань і противаг гілок влади. Кожна гілка взаємо обмежує і стримує одна одну. Принцип поділу влади передбачав, що вона належить різним органам влади і закон встановлює прерогативи для кожної з гілок влади. Зосередженість влади в руках однієї особи, на думку Монтеск’є, неминуче призводить, до загибелі свободи, до зловживань чиновників.  

17. Основні положення марксистської політології.

Марксистська концепція політики розроблена Марксом і Енгельсом містила такі основні положення: 1. Держава існувала не завжди (виникнення держави пояснювали розподілом праці та привласненням засобів праці); 2. Держава – знаряддя панівного класу, що використовується для підкорення пригноблених класів. Непримиренність антологічних класів призводить до класової боротьби, а основною силою революційного процесу є пролетаріат; 3. Для утримання влади над пригнобленими класами держава використовує три основні засоби, вдаючись до них одночасно або по черзі, залежно від ситуації – армію, поліцію та бюрократію.

19. Сутність теорії “політичного класу” Г. Моска.                 

Моска сформував концепцію, нового політ. Класу – правлячої меншості, яка прагне узаконити і раціоналізувати своє планування. Поділ політ. еліти характерний для будь-якого суспільства, незалежно від політ. режиму. Існує два типи панівної верхівки: 1. аристократична (закрита), чинить опір будь-яким змінам; 2. демократична (відкрита) – допускає розширення своїх рядів за рахунок вихідців з низів. Система еліти закритого і відкритого типів не завжди збігається з системою диктатури і демократії. 

20. Сутність теорії кругообігу еліт В. Парето. 

Парето обґрунтував закон циркуляції еліт. Згідно з цим законом спочатку владу захоплює та еліта, яка використовує силу як засіб здобуття й отримання влади (еліта “левів”), а їй на зміну приходить інша еліта, яка здобуває владу за допомогою переконання (еліта “лисиць”). Циркуляція еліт за Парето, відбувається також по вертикалі – знизу вверх, і зверху вниз. Вертикальна циркуляція настає тоді, коли еліти перетворюються у гальмо розвитку і їх усувають шляхом революції.

21. Сутність теорії еліт Р. Міхельса. 

Міхельса сформулював “залізний закон олігархії”, згідно з яким правляча меншість існує у будь-якій організації і має владу над більшістю. Правляча меншість намагається зберегти владу і посилити свої позиції. Цей процес не зворотній і характерний як для авторитарних так і для демократичних партій. 

22. Політична теорія Вебера.

Вебер – нім. соціолог, засновник розуміючої соціології, сутність якої в тому, що людські дії в силу їх цілераціональної мотивації можна зрозуміти, оскільки в них вкладений соц. смисл і вони завжди орієнтовані на дії інших людей.  В соц. реальності на відміну від природної діють, на думку Вебера не закони, які можна пояснити, а цінності, що для кожної епохи мають свій сенс і їх можна розкрити через ідеальні типи – логічні конструкції вчених, їх суб’єктивні узагальнення віддалені від реальної дійсності. Вебер розробляє проблеми релігійних основ сучасного капіталістичного суспільства бюрократії, як професійної групи держ. управлінців, парадигми легімітності держ. влади, етики політ. діяльності.   

27. Соц – політичні погляди Грушевського.

Грушевський був організатором укр.. соціологічного інституту у Відні. Він обґрунтував неможливість моністичного погляду на історію і застосування природничих законів до пізнання соц. реальності. Його концепція ґрунтується на визнанні того, що соц. прогрес зумовлений протистоянням 2х протилежних принципів.: 1. колективізму (солідарності, альтруїзму); 2. індивідуалізму. Головною думкою Г., як соціолога є розуміння історичного процесу як чергування різних чинників (економічних, психологічних, релігійних), тобто як “динаміки” суспільної еволюції. 

28. Інтегральний націоналізм Д. Донцова.

 Донцов – укр. політолог, у праці “Націоналізм” обґрунтував принципи укр.. інтеграційного націоналізму, суть якого в тому, що укр. народ лише тоді зможе здобути незалежність, коли його нац. еліта рішуче відмежується від орієнтації на Росію, а також позбудеться впливу ідеологій соціалізму, демократизму і лібералізму. Лише ідеологія націоналізму, яка на думку Д. на волюнтаризмі, догматизмі і ілюзіонізмі, може забезпечити успіх в нац. – визвольній боротьбі. 
30. Соціально- політичні погляди В. Виниченка.  

Виниченко – укр. письменник, політ. діяч, у своїй праці “Відродження нації” розкрив причини поразки нац-визвольної революції, які полягали у незрілості укр. суспільства, невмінні укр.. влади поєднувати вирішення нац-держ. завдань. Гостро критикував більшовицький режим за обмеження держ. –політ. і нац-культурних прав укр. народу. Майбутній суспільний лад В. Мислив як панування колективних форм власності – колекторатії, що допускає існування трудової приватної власності, без найомної праці.

31. Ідеї державності В. Липинського.

Липинський вбачав повноцінний розвиток укр.. нації в розбудові власної держави. Така держава має існувати у формі монархічного правління, що відповідає державницькій традиції, започаткованій Хмельницьким. За Липинський ця монархія повинна ґрунтуватися на таких п’яти підвалинах: аристократія, класократія, територіальний патріотизм, укр. патріотизм, релігійний епос. Гетьман, як спадковий монарх репрезентує державу, уособлює її авторитет. Разом з гетьманом правління здійснює аристократія – кращі представники усіх класів і станів: промислового, хліборобського, фінансового і купецького, комунікаційного.

