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У курсовій роботі представлено, що у психології прийнято підрозділяти соціалізацію на первинну і вторинну. Зазвичай вторинну соціалізацію пов'язують з поділом праці і відповідним йому соціальним розподілом знань. Інакше кажучи, вторинна соціалізація являє собою придбання специфічного рольового знання, коли соціальні ролі прямо або побічно пов'язані з поділом праці. Слід зазначити, що в рамках концепції Б. Г. Ананьєва соціалізація розглядається як двонаправлений процес, що означає становлення людини як особистості і як суб'єкта діяльності. Кінцевою метою подібної соціалізації є формування індивідуальності. Під індивідуалізацією при цьому розуміється процес розвитку конкретної особистості. 
Також розглянуто ,що при розгляді проблеми розвитку особистості співвідношення соціалізації й індивідуалізації людини викликає багато суперечок. Суть даних спорів полягає в тому, що одні психологи стверджують, що соціалізація заважає розкриттю творчих можливостей людини, інші ж вважають, що індивідуалізація особистості - це негативна риса, яка повинна бути компенсована процесом соціалізації. Як відзначає А. А. Реан, соціалізацію не слід розглядати як процес, що веде до нівелювання особистості, індивідуальності людини, і як антипод індивідуалізації. Швидше, навпаки, в процесі соціалізації і соціальної адаптації людина знаходить свою індивідуальність, найчастіше складним і суперечливим чином. Соціальний досвід, що лежить в основі процесу соціалізації, не тільки засвоюється, а й активно переробляється, стаючи джерелом індивідуалізації особистості.
Та проведено емпирічне дослідження індивідуально-психологічних особливостей особистості в процесі соціалізації
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ДОДАТКИ

ВСТУП

Актуальність дослідження. Проблема людини, її сутності та існування має ціле безліч самих різних аспектів, але головний серед них - взаємозв'язок соціального і біологічного, духовного і природного. На противагу іншим живим істотам людина як сукупність різних соціальних якостей є в кінцевому рахунку продуктом власної матеріальної і духовної діяльності. Людина не тільки продукт суспільного буття, а й саме суспільне буття - результат людської діяльності.При розгляді проблеми розвитку особистості співвідношення соціалізації й індивідуалізації людини викликає багато суперечок. 

Об’єкт дослідження: процес соціалізації Предмет дослідження: аналіз індивідуально психологічних особливостей особистості в процесі соціалізації Мета дослідження: проаналізувати індивідуально-психологічні особливості особистості в процесі соціалізації

Завдання дослідження:

1.Проаналізувати теорії зарубіжних та вітчизняних вчених щодо процесу соціалізації
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4.На основі проведеного експерименту розробити практичні рекомендації щодо подолання повільності

Методологічною основою дослідження стали положення про активність особистості і про соціальну детермінованість її розвитку, про соціалізацію як соціокультурному процесі, про конкретно історичному характері виховання.

Теоретичною основою дослідження стали розроблені в науці концепції соціалізації (Б.Г. Ананьєв, Г.М. Андрєєва, Л.С. Виготський, І.С. Кон, А.В.Мудрик, В.С.Мухіна, А.В. Петровський), теорії взаємодії особистості та соціального середовища (Л. І. Божович, В. Г. Бочаров, Р.Т. Гурова, Б.Т. Лихачов, А.С.Макаренко,Л.І. Новікова, В.Д. Семенов,С.Т. Шацький та ін).
Теоретичне значення курсової роботи полягає в дослідженні категорії соціалізації,її етапів, критеріїв; у вивченні потенціалу культурно-дозвільної діяльності всоціалізації особистості.
Практичне значення дослідження визначається тим, що отримані в ньому дані та зроблені на їх основі висновки, можуть стати для подальшого вивчення проблем соціалізації людей.

психологічна особливість особа соціалізація

РОЗДІЛ 1. Теоретичні підходи до процесу соціалізації особистості

1.1 Аналіз підходів зарубіжних вчених до процесу соціалізації особистості

Людина, за своєю суттю, завжди є і буде істотою соціальною, яке з перших днів свого існування оточено і включено у взаємодію з іншими людьми. У ході цієї взаємодії засвоєння людиною соціального досвіду відбувається не пасивно, а активно, у процесі спочатку спільної діяльності з дорослим, потім у процесі активної діяльності самої дитини - спілкування, предметної, ігрової, навчальної, трудової та інших видів практичної діяльності. Як стверджує М. Монтессорі: «Початок розвитку лежить всередині. Дитина росте не тому що він дихає, не тому що він знаходиться у сприятливих умовах температури: він росте тому, що закладена в ньому потенційно життя, розвивається і проявляється, тому, що він плідну зерно, з якого зародилася його життя і розвивається підкоряючись біологічним законам , визначеним спадковістю »[2, с. 236]. 

Відомий німецько-американський психолог, філософ і соціолог Е. Фромм вважав, що соціалізація індивіда починається з перших проявів його ставлення до себе і до інших людей, що призводить, на його думку, за допомогою розвитку форм спілкування до формування «соціального характеру», т. е. до стабільної і чітко вираженої системі орієнтацій. «Соціальний характер», за Е. Фроммом - це «... ядро структури характеру, властиве більшості представників даної культури», і формується він завдяки соціально-економічній структурі суспільства, в результаті чого «члени суспільства різних класів і соціальних груп змушені вести себе так,щоб мати можливість функціонувати у відповідності з вимогами соціальної системи »[11, с. 153].
Отже, людина являє собою цілісну єдність біологічного ,психологічного та соціального рівнів, які формуються з двох: природного і соціального, спадкового і прижиттєво придбаного (А. Г. Спірін) [3]. З самого початку свого життя людина включена в соціальні взаємодії, де властивості особистості залежать від соціальної ситуації, її способу життя, діяльності та спілкування . Перший досвід соціального спілкування людина набуває ще до того як навчиться говорить. У процесі соціальної взаємодії людина набуває певний соціальний досвід, який, будучи суб'єктивно засвоєним, стає невід'ємною частиною особистості. Так в одній зі своїх ранніх робіт О. Гезелл писав: «Потенціал розвитку залежить в основному від вроджених моментів, але структура особистості майже без остачі визначається тими соціальними умовами, в яких розвивається юна психіка» [12, с. 453].

Т. Шибутані визначає соціалізацію як процес, за допомогою якого люди навчаються ефективно брати участь в соціальних групах. Особистість соцыалызована, коли вона здатна брати участь в узгоджених діях на основі конвенціональних норм [20]. Двосторонній процес соціалізації передбачає засвоєння індивідом соціального досвіду шляхом входження в соціальне середовище, систему соціальних зв'язків і активне їх відтворення. Тобто людина не тільки адаптується до умов соціуму, елементів культури, норм, що формуються на різних рівнях життєдіяльності суспільства, а й завдяки своїй активності перетворює їх на власні цінності, орієнтації, установки.
Джерела сучасної концепції соціалізації містяться у працях американського психолога Альберта Бандури (1925), французького соціолога і юриста Габріеля Тарда, американського соціолога Толкотта Парсонса (1902— 1979)[20]. Нині процес соціалізації наука розглядає в широкому і вузькому розумінні цього поняття. Соціалізація у широкому розумінні — це визначення походження і формування родової природи людини (йдеться про філогенез — історичний процес розвитку людства), у вузькому — процес включення людини в соціальне життя шляхом активного засвоєння нею норм, цінностей та ідеалів. З урахуванням цього соціалізацію можна розглядати як типовий та одиничний процеси. Типовий процес визначається соціальними умовами, залежить від класових, етнічних, культурних та інших відмінностей. Пов'язаний він із формуванням типових для певної спільноти стереотипів поведінки. Соціалізація як одиничний процес пов'язана з індивідуалізацією особистості, виробленням нею власної лінії поведінки, набуттям особистого життєвого досвіду, тобто зі становленням індивідуальності [20]. Серед багатьох учених побутує думка, що соціалізація тісно пов'язана з адаптацією — пристосуванням організмів до навколишнього середовища. Вони трактують соціалізацію як безперервну адаптацію живого організму до оточення, як його здатність пристосовуватися до реакцій інших людей. За іншою точкою зору, адаптація є складовою соціалізації, її механізмом.

1.2 Аналіз підходів вітчизняних вчених до процесу соціалізації особистості

Інтенсивна розробка теоретичних аспектів проблеми соціалізації особистості, що розгорнулася в радянській філософії, соціології, соціальної педагогіки та соціальної психології в 70-і роки (Е. А. Домбровський, В. С. Марков, Л. М. Сніжко, Е. В. Соколов та тощо) і отримала своє продовження у 80-ті роки (Т. А. Гаврилова, О. Ф. Морозова, В. В. Москаленко, В. Я. Силі, Л. К. Синцова, Л. Ф. Філіппова та ін .), сприяли активному обігу до закордонних дослідженням у цій галузі, в тому числі і вітчизняних вчених-педагогів (Л. Б. Боярська, Б. Л. Вульфсон, Є. Г. Гребенюк, Р. Г. Гурова, З.А. Малькова, Е. С. Панасенко, В. Я. Піліповскій, Т. Ф. Яркіна та ін.)[14]. Історичний пріоритет у вивченні соціалізації належить західним науковим школам, чий стаж досліджень у названому напрямку обчислюється з кінця Х1Х століття (Ф. Х. Гіддінгс, Е. Дюркгейм, Г. Зіммель, Г. Тард та ін), тоді як у вітчизняній науковій літературі радянського періоду аж до рубежу 60-х - 70-х років, коли були зроблені перші спроби об'єктивного аналізу питання (Н. В. Андрєєнкова, П. С. Лебедєв, Ю. А. Левада, В. С. Мерлін, Б.Д . Прагін та ін), сам термін «соціалізація» використовувався виключно заради його критики [3]. Г. М. Андрєєва дає наступне визначення: «Соціалізація - двосторонній процес, що включає в себе, з одного боку, засвоєння індивідом соціального досвіду шляхом входження в соціальне середовище, систему соціальних зв'язків, з іншого боку - процес активного відтворення індивідом системи соціальних зв'язків за рахунокйого активної діяльності; активного включення в соціальне середовище » [14] У вітчизняній психології прийнято вважати, що розвиток особистості відбувається в процесі її соціалізації та виховання. Оскільки людина - істота соціальна, то не дивно, що з перших днів свого існування він оточений собі подібними, включений до різного роду соціальні взаємодії. Перший досвід соціального спілкування людина набуває в рамках своєї родини ще до того, як починає говорити. У подальшому, будучи частиною соціуму, людина постійно набуває певного суб'єктивний досвід, який стає невід'ємною частиною його особистості. Цей процес, а також подальше активне відтворення індивідом соціального досвіду називається соціалізацією [16].

Важливим є те,що людина непросто засвоює, а й перетворює соціальний досвіду власні цінності, установки, орієнтації, тобто виявляє не пасивність, а активність.П роцес соціалізації тісно пов'язаний з процесами розвитку особистості і виховання. Розвиток особистості передбачає активність особистості (особистість як суб'єкт)  Виховання - у широкому і вузькому сенсі (вплив вихователя) і вплив на людину звий системи суспільних зв'язків з метою засвоєння нею соціального досвіду[22]. Соціалізація включає три взаємопов'язані процеси (див. мал. 1.1): 
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Рис. 1.1. Процеси соціалізації
1)соціальна адаптація - це активне пристосування до умов середовища за допомогою засвоєння / асиміляції зовнішніх вимог і зміни / акомодації власних реакцій;
2) індивідуалізація - активне пристосування особистості до власних особливостей у формі самопізнання, самоприйняття і самореалізації;
3) соціально-психологічна інтеграція (поступове ускладнення, впорядкованість і узгодження інтрапсихичних компонентів і функцій у відповідність з вимогами соціальної реальності. 

Зміст даних процесів (див. табл. 1.1)

Таблиця 1.1. Структурно динамічна модель соціалізації

	Социальная адаптация (+)
	Социально-психологическая интеграция (+)
	Индивидуализация (+)

	Усвоение культурных норм
	Понимание и принятие норм
	Идентификация с культурными нормами
	Развитие индивидуальных смыслов и ценностей

	Интериоризация знаний, знаков и средств деятельности
	Научение в процессе общения и совместной деятельности
	Соответствие субъективной картины мира и реальности
	Самореализация в познании и конструктивной деятельности

	Обучение взаимодействию с другими людьми
	Развитие навыков сотрудничества и разрешения конфликтов
	Самоценность, равная ценности другого человека
	Опыт привязанности и близких отношений

	Типизация свойств и стандартизация действий
	Гибкость, оптимизация индивидуального стиля
	Самоконтроль поведения
	Рефлексия, самопознание, саморегуляция, саморазвитие

	Социальная активность личность
	Согласование общественных интересов и личных целей
	Целевая регуляция
	Осознаваемые потребности и бессознательные мотивы


Єдиної класифікації стадій соціалізації ще не вироблено, оскільки різні вчені за основу беруть різні критерії. Наприклад, з огляду на участь у трудовій діяльності Г. Андреева виокремлює дотрудову, трудову і післятрудову стадії соціалізації (соціологічний підхід)[28]. Дотрудова стадія охоплює дитячий, підлітковий та юнацький вік, включаючи два самостійні етапи: ранньої соціалізації (імітації і копіювання дітьми поведінки дорослих; ігрової діяльності, коли діти усвідомлюють поведінку як виконання ролі; групових ігор, під час яких діти вчаться розуміти, чого від них чекає група людей) та навчання. Трудова стадія соціалізації пов'язана із зрілістю особистості, реалізацією та поглибленням нею соціального досвіду. Специфіка післятрудової стадії соціалізації полягає в реалізації потенціалу людей пенсійного віку. Саме в поглядах на цю стадію найчастіше виникають дискусії. Одні вчені вважають, що поняття “соціалізація особистості” несумісне з періодом життя індивіда, коли всі його соціальні функції згортаються. Інші, навпаки, переконані в тому, що в пенсійний період життя людина продовжує відтворювати соціальний досвід [21]

Як зауважив вітчизняний філософ І.С. Кон: «У самому загальному вігляді можна сказати, що процес соціалізації ознобна становлення в людіні образу Я » [14].

Як показав В.М. Соковнін, соціалізація особистості є складним процесом і відбувається на трьох рівнях [3]: 
1) вплив на індивід суспільства в цілому, суспільство передає свої цінності, ідеали, установки через саме спілкування - через егшо «соціально організовану структуру»; 
2) вплив на особистість у сфері масового спілкування через засоби масової інформації; 
3) вплив на особистість у надрах малих груп з контактним спілкуванням [3]. 
Однією з причин подібної багатозначності терміна є те, що поняття «соціалізація» трактується різна залежно від теоретичних орієнтацій дослідників.
Слід зазначіті, що в рамках концепції Б. Г. Ананьєва соціалізація розглядаєтьсяяк двонаправленний процес, що означає становлення людини як особістості і як суб'єкта діяльності. Кінцевою метою подібної соціалізації є формування індивідуальності. Під індивідуалізацією при цьому розуміється процес розвитку конкретної особистості [21].
При розгляді проблеми розвитку особистості співвідношення соціалізації й індивідуалізації людини викликає багато суперечок. Суть даних спорів полягає в тому, що одні психологи стверджують, що соціалізація заважає розкриттю творчих можливостей людини, інші ж вважають, що індивідуалізація особистості - це негативна риса, яка повинна бути компенсована процесом соціалізації. 

Певною мірою умовно А.В. Мудриком було виділено три групи завдань, які вирішує людина на кожному віковому етапі або етапі соціалізації: естетсвенно-культурні, соціально-культурні та соціально-психологічні [15]. 
Природно-культурні завдання - це досягнення певного рівня фізичного і сексуального розвитку. На кожному віковому етапі людині необхідно: досягти певного ступеня пізнання тілесного канону, властивого тій культурі, в якій він жив, засвоїти елементи етикету, символіки, кнесіческого мови (жести, пози, міміка, пантоміміка), пов'язані з тілом і статеворольової поведінки; розвинути іреалізувати фізичні і сексуальні задатки; вести здоровий спосіб життя, адекватний статі і віку; перебудовувати самоставлення до життя, стиль життя відповідно до статево та індивідуальними можливостями. Все це мати деякі об'єктивні і нормативні відмінності в тих чи інших регіонально-культурних умовах. 
Соціально-культурні завдання - пізнавальні, морально-етичні, ціннісно-смислові - специфічні для кожного вікового етапу в конкретному соціумі в певній період його історії. Ці завдання об'єктивно визначаються суспільством у цілому, а також етнорегіональних особливостями і найближчим оточенням людини [15]. Специфічні соціально-культурні завдання постають перед людиною на кожному віковому етапі в процесі участі в житті суспільства. Від людини відповідно до його віковими можливостями чекають прилучення до певного рівня суспільної культури, володіння певною сумою знань, умінь, навичок, певного рівня сформованості цінностей. На кожному віковому етапі перед людиною стоять завдання, пов'язані з його участю в сімейному житті, у виробничо-економічної діяльності і т.д. 
Завдання соціально-культурного ряду мають як би два шари. З одного боку, це завдання, які пред'являються людині в вербалізувати формі інститутами суспільства і держави. З іншого - завдання, які сприймаються ним із соціальної практики, моралі, звичаїв, психологічних стереотипів безпосереднього оточення.Причому ці два шари не збігаються між собою і більшою чи меншою мірою суперечать один одному. Крім того, той і інший шар може не усвідомлювати людиною або усвідомлюватися частково, а нерідко в тій чи іншій мірі спотворено. 
З іншого - завдання, які сприймаються ним із соціальної практики, моралі, звичаїв, психологічних стереотипів безпосереднього оточення. Причому ці два шари не збігаються між собою і більшою чи меншою мірою суперечать один одному. Крім того, той і інший шар може не усвідомлювати людиною або усвідомлюватися частково, а нерідко в тій чи іншій мірі спотворено. 
Соціально-психологічні завдання - це складання самосвідомості особистості, її самовизначення в актуальній життя і на перспективу, самореалізація і самоствердження, які на кожному віковому етапі мають специфічні зміст і способи їх вирішення.

Як відзначає А. А. Реан, соціалізацію не слід розглядати як процес, що веде до нівелювання особистості, індивідуальності людини, і як антипод індивідуалізації.Швидше, навпаки, в процесі соціалізації і соціальної адаптації людина знаходить свою індивідуальність, найчастіше складним і суперечливим чином. Соціальний досвід, що лежить в основі процесу соціалізації, не тільки засвоюється, а й активно переробляється, стаючи джерелом індивідуалізації особистостi [20].
 Слід зазначити, що процес соціалізації здійснюється постійно і не припиняється навіть у зрілому віці. За характером свого протікання соціалізація особистості відноситься до процесів з невизначеним кінцем, хоча і з певною метою. Звідси випливає, що соціалізація не тільки ніколи не завершується, але й ніколи не буває повною [20].
Систематичного аналізу та чіткої класифікації соціально-психологічних механізмів соціалізації у психологічній науці немає. Одні вчені до механізмів соціалізації зараховують наслідування, навіювання, переконання, зараження, інші — соціальну фасилітацію (англ. facilitate — полегшувати), конформізм, дотримання норм, окремі — засвоєння стандартів поведінки, прийняття групових норм, почуття сорому, самоконтроль, соціальний обмін. На думку Г. Тарда, механізм соціалізації включає в себе імітацію, ідентифікацію, керівництво [20].

ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ 1

Таким чином можна зробити висновок проте що багато зарубіжних вчених розглядали соціалізацію особистості, наприклад, відомий психолог Е. Фромм вважав що соціалізація індивіда починається з перших проявів його ставлення до себе і до інших людей, що призводить, на його думку, за допомогою розвитку форм спілкування до формування «соціального характеру». А Гезел вважав,що потенціал розвитку залежить в основному від вроджених моментів, але структура особистості майже без остачі визначається тими соціальними умовами, в яких розвивається юна психіка.

Серед вітчизняних вчених можна виділити Г.М. Андрєєву ,яка визначала соціалізацію як двосторонній процес, що включає в себе, з одного боку, засвоєння індивідом соціального досвіду шляхом входження в соціальне середовище, систему соціальних зв'язків, з іншого боку - процес активного відтворення індивідом системи соціальних зв'язків за рахунокйого активної діяльності; активного включення в соціальне середовище [16].

Слід зазначіті, що в рамках концепції Б.Г. Ананьєва соціалізація розглядається як двонаправленний процес, що означає становлення людини як особистості і як суб’єкта діяльності. Кінцевою метою подібної соціалізації є формування індивідуальності [21]. 

РОЗДІЛ 2. Аналіз індивідуально-психологічних особливостей особистості в процесі соціалізації
2.1 Індивідуальні особливості особистості

В основі особистості лежить її структура - зв'язок і взаємодія щодо стійких компонентів (сторін) особи: здібностей, темпераменту, характеру, вольових якостей, емоцій і мотивації.
Здібності людини визначають його успіхи в різних видах діяльності. Від темпераменту залежать реакції людини на навколишній світ - інших людей, обставини життя і т.п. Характер людини визначає його вчинки відносно інших людей.Вольові якості характеризують прагнення людини до досягнення поставлених цілей. Емоції і мотивація - це, відповідно, переживання людей і спонукання до діяльності і спілкування [14].
Більшість психологів вважає, що людина особистістю не народжується, а стає. Проте в сучасній психології немає єдиної теорії формування і розвитку особистості. Наприклад, біогенетичний підхід (С. Холл, Леонтьєв А. М. Діяльність «Свідомість. Особистість». М., 1982.. Фрейд та ін) вважає основою розвитку особистості біологічні процеси дозрівання організму, социогенетический (Е. Торндайк, Б. Скіннер та ін) - структуру суспільства, способи соціалізації, взаємини з оточуючими і т.д., психогенетических (Ж. Піаже, Дж. Келлі та ін.)- Не заперечуючи ні біологічних, ні соціальних чинників, висуває на перший план розвиток власне психічних явищ.[14]

Правильніше, мабуть, вважати, що особистість не просто результати біологічного дозрівання або матриця специфічних умов життя, але суб'єкт активної взаємодії з середовищем, в процесі якого індивід поступово набуває (або не набуває) особистісні риси.

Розвинена особистість має розвиненою самосвідомістю.Суб'єктивно, для індивіда, особистість виступає як його Я («образ Я», «Я-концепція»), система уявлень про себе, що виявляє себе в самооцінках, почутті самоповаги, рівні домагань. Співвіднесення образу Я з реальними обставинами життя індивіда дозволяє особистості змінити свою поведінку і здійснювати цілі самовиховання [14].
Особистість являє собою багато в чому життєво стійке освіту.Стійкість особистості полягає в послідовності і передбачуваності її поведінки, в закономірності її вчинків. Але слід враховувати, що поведінка особистості в окремих ситуаціях досить варіативно.У тих властивостях, які були придбані, а не закладені з народження (темперамент, задатки), особистість менш стійка, що дозволяє їй адаптуватися до різних життєвих обставин, до мінливих соціальних умов. Модифікація поглядів, установок, ціннісних орієнтації і т.д. в таких умовах є позитивною властивістю особистості, показником її розвитку. Типовим прикладом цього є зміна ціннісних орієнтації особистості в сучасний період.

У найзагальнішому вигляді здібності - це індивідуально-психологічні особливості особистості, що забезпечують успіх у діяльності, у спілкуванні і легкість оволодіння ними. Здібності не можуть бути зведені до знань, умінь і навичок, що є у людини, але здібності забезпечують їх швидке придбання, фіксацію й ефективне практичне застосування. Успішність у діяльності та спілкуванні визначається не однією, а системою різних здібностей, при цьому вони можуть взаімокомпенсіроваться.Людина, здатний до багатьох і різних видів діяльності і спілкування, володіє загальною обдарованістю, тобто єдністю загальних здібностей, що обумовлює діапазон його інтелектуальних можливостей, рівень і своєрідність діяльності і спілкування.

Переважна більшість психологів вважає, що задатки - це деякі генетично детерміновані (вроджені) анатомо-фізіологічні особливості нервової системи, що складають індивідуально-природну основу (передумову) формування та розвитку здібностей. Однак деякі з учених (наприклад, Р. С. Немов) вважають, що у людини є два види задатків: вроджені (природні) і набуті (соціальні) [16].

Анатомо-фізіологічною основою соціальних здібностей, коли вони стають розвиненими, виступають так звані функціональні органи - прижиттєво складаються нервово-м'язові системи, що забезпечують функціонування та удосконалення відповідних здібностей.
Воля - свідоме регулювання людиною своєї поведінки (діяльності та спілкування), пов'язане з подоланням внутрішніх і зовнішніх перешкод. Це - здатність людини, яка проявляється в самодетермінації й саморегуляції їм своєї поведінки і психічних явищ.
В даний час у психологічній науці немає єдиної теорії волі, хоча багатьма вченими і робляться спроби розробити цілісне вчення про волю з його термінологічної визначеністю і однозначністю. Мабуть, такий стан з вивченням волі пов'язане з ведеться ще з початку XX століття боротьбою між реактивної та активної концепціями поведінки людини. Для першої концепції поняття волі практично не потрібно, бо її прихильники представляють всі поведінку людини як реакцію людини на зовнішні і внутрішні стимули. Прихильники ж активної концепції людської поведінки, яка останнім часом стає провідною, поведінка людини розуміють як спочатку активне, а самої людини наділеним здатністю до свідомого вибору форм поведінки.

Розгляд психологічного трактування особистості передбачає тлумачення феномена її духовної свободи. Свобода особи в психологічному плані - це, перш за все, свобода волі. Вона визначається по відношенню до двох величин: до вітальним потягам і соціальних умов життя людини. Потягу (біологічні імпульси) перетворюються в ньому під впливом його самосвідомості, духовно-моральних координат його особистості. Більше того, людина - це єдина жива істота, яка в будь-який момент може сказати «ні» своїм потягам, і яке не повинно завжди говорити їм «так» (М. Шелер) [21].

Однак свобода - це лише одна сторона цілісного феномена, позитивний аспект якого - бути відповідальним. Свобода особистості може перейти в просте свавілля, якщо вона не переживається з точки зору відповідальності (В. Франкл).

2.1.1 Темперамент, як індивідуальна особливість особистості

Темперамент (лат. Temperamentum - належне співвідношення рис від tempero - змішую в належному стані) - характеристика індивіда з боку динамічних особливостей його психічної діяльності, тобто темпу, швидкості, ритму, інтенсивності, що складають цю діяльність психічних процесів і станів [13].

Темперамент-якість особистості, що сформувалося в особистому досвіді людини на основі генетичної обумовленості його типу нервової системи і значною мірою визначає стиль його діяльності. Темперамент відноситься до біологічно обумовлених підструктур особистості. Темперамент має суттєвий вплив на формування характеру, на динамічні особливості поведінки людини, на індивідуальність останнього. Ось чому темперамент не можна відокремити від особистості. Темперамент виступає своєрідною сполучною ланкою між організмом, пізнавальними процесами і особистістю [14].

До властивостей темпераменту відносяться індивідуальні особливості, які: регулюють динаміку психічної діяльності в цілому; характеризують особливості динаміки окремих психічних процесів; мають стійкий і постійний характер і зберігаються в розвитку протягом тривалого відрізка часу; знаходяться в строго закономірному співвідношенні, що характеризує тип темпераменту; однозначно обумовлені загальним типом нервової системи.

Аналіз внутрішньої структури темпераменту представляє значні труднощі, зумовлені відсутністю в темпераменту (у його звичайних психологічних характеристиках) єдиного змісту і єдиної системи зовнішніх проявів. Спроби такого аналізу приводять до виділення трьох головних, ведучих, компонентів темпераменту, що відносяться до сфер загальної активності індивіда, його моторики і його емоційності. Кожен з цих компонентів, у свою чергу, має досить складну багатовимірним будовою і різні форми психологічних проявів [22].

Особливе значення в структурі темпераменту має той його компонент, який позначається як общая психічна активність індивіда. Сутність психічної активності полягає в прагнення особистості до самовираження, ефективному освоєнню і перетворенню зовнішньої дійсності; звичайно при цьому напрямок, якість і рівень реалізації цих тенденцій визначається іншими особливостями особистості: її інтелектуальними і характерологічними особливостями, комплексом її відносин і мотивів. Ступінь активності поширюється від млявості, інертності і пасивного созерцательства одному полюсі до вищого ступеня енергії, могутньої стрімкості дій і постійного підйому - на іншому.

До групи якостей, що складають перший компонент темпераменту, впритул примикає група якостей, що складають другий - руховий, або моторний компонент, провідну роль, в якому грають якості, зв'язані з функцією рухового (і спеціального мовленнєвого апарату. Серед динамічних якостей рухового компонента варто виділити такі, як швидкість, сила, різкість, ритм, амплітуда і ряд інших ознак м'язового руху. Сукупність особливостей м'язової і мовної моторики складає ту грань темпераменту, що легше інших піддається спостереженню й оцінці і тому часто є основою для судження про темперамент їхнього носія.

Третім основним компонентом темпераменту є "емоційність", що представляє собою великий комплекс властивостей і якостей, що характеризують особливості виникнення, протікання і припинення різноманітних почуттів, афектів і настроїв. У порівнянні з іншими складовими частинами темпераменту цей компонент найбільш складний і володіє розгалуженою власною структурою. В якості основних характеристик "емоційності" виділяють вразливість, імпульсивність і емоційну лабільність. Вразливість виражає афективну сприйнятливість суб'єкта, чуйність його до емоційних впливів, здатність його знайти грунт для емоційної реакції там, де для інших такого грунту не існує. Терміном "імпульсивність" позначається швидкість, з якою емоція стає спонукальною силою вчинків і дій без їхнього попереднього обмірковування і свідомого рішення виконати їх. Під емоційною лабільністю звичайно приймається швидкість, з якою припиняється даний емоційний стан або відбувається зміна одного переживання іншим [13].
Основні компоненти темпераменту утворять в актах людської поведінки то своєрідна єдність спонукання, дії і переживання, що дозволяє говорити про цілісність проявів темпераменту і дає можливість відносно чітко обмежити темперамент від інших психічних утворень особистості - її спрямованості, характеру, здібностей та ін

Динамічні риси особистості людини виступають не тільки в зовнішній манері поводження, не тільки в рухах - вони виявляються й у розумовій сфері, у сфері спонукання, у загальній працездатності. Природно, особливості темпераменту позначаються в навчальних заняттях і в трудовій діяльності. Але головне полягає в тому, що відмінності за темпераментами - це відмінності за рівнем можливості психіки, а по своєрідності її проявів.
Великий російський фізіолог І.П. Павлов вважав, що «темперамент є найзагальніша характеристика кожної окремої людини, сама основна характеристика її нервової системи, а ця остання кладе ту чи іншу друк на всю діяльність кожного індивідуума». Їм було виділено три основні властивості нервової системи: сила, врівноваженість і рухливість нервових процесів [21].

Різні поєднання сили, врівноваженості, рухливості нервових процесів визначають, по І.П. Павлову, індивідуальні особливості умовно-рефлекторної діяльності, темперамент. Ці сполучення складають різні типи нервової системи, служать фізіологічною основою традиційно описаних у літературі чотирьох типів темпераменту [21]:

сильний, урівноважений, рухливий тип нервової системи, лежить в основі сангвінічного темпераменту,сильний, урівноважений, інертний тип нервової системи, відповідає темпераменту флегматіка;сильний, неврівноважений тип нервової системи з переважанням збудження над процесами гальмування, відповідає холеричного темпераменту;
слабкий тип нервової системи, відповідає меланхолійному темпераменту.

Через велику різноманітність поєднань різних властивостей нервової системи разом з чотирма традиційними типами темпераменту, які в чистому вигляді зустрічаються вкрай рідко, існує велика кількість проміжних типів, різних варіантів темпераменту. Тому проблема чіткого поділу людей за спільними ознаками нервової системи, виходячи тільки з чотирьох типів темпераменту, поступилася місцем більш поглибленого вивчення окремих властивостей нервової системи, що лежать в основі індивідуального темпераменту конкретної людини, у якого можуть спостерігатися риси різних традиційно виділялися раніше типів темпераменту.

Володар сангвінічного темпераменту характеризується трохи зниженою сенситивністю, високою реактивністю й активністю, врівноваженістю, емоційної рухливістю, пластичністю, лабільністю, екстравертірованность, що проявляється в гнучкості поведінки. Власники цих властивостей темпераменту зазвичай дуже діяльні, продуктивні в роботі, особливо якщо вона викликає у них живий інтерес. Вони рухливі, легко пристосовуються до нових умов, вміють легко вступати в контакти з людьми, однак відчувають труднощі при виконанні тривалих, монотонних операцій.

Холерик відрізняється підвищеною збудливістю, високою реактивністю й активністю з переважанням реактивності, підвищеної емоційної збудливістю, ригідністю, екстравертірованность, прискореним темпом реакцій.Холерики нерідко демонструють підвищену збудливість, неврівноваженість поведінки, певну циклічність у роботі - від пристрасного захоплення справою до повної апатії, що супроводжується тимчасової бездіяльністю. При негативному виховний вплив у поведінці холерика частіше можуть проявлятися: нестриманість, нездатність до самоконтролю в емоційно напружених ситуаціях, агресивність у конфліктних ситуаціях, що може стати однією з умов, що сприяють вчиненню такими особами протиправних дій насильницького характеру.

Флегматик характеризується зниженою сенситивністю, низькою реактивністю, ригідністю, зниженою емоційною збудливістю, уповільненим темпом реакцій, інтровертованість. Люди, наділені рисами флегматичного темпераменту, звичайно спокійні, більш врівноважені, грунтовні в роботі, успішно трудяться там, де потрібна методичність, завзятість, копітка ставлення до справи. З недоліків флегматика слід відзначити деяку інертність, малорухомість, необхідність додаткового часу для перемикання від одного виду занять на інший [13].

Меланхолійний темперамент обумовлений слабким типом нервової системи. Темперамент меланхоліка характеризується підвищеною сенситивністю, невисокою реактивністю і низькою активністю, ригідністю, зниженою емоційною збудливістю, негативною забарвленням емоцій, емоційної ранимостью, інтровертованість. У силу того, що гальмування у меланхоліка переважає над процесами збудження, сильні негативні подразники можуть впливати деструктивним чином на його поведінку і діяльність в цілому. Тому люди, наділені значною мірою властивостями меланхолійного темпераменту, частіше відчувають тривогу, страх, нерідко переоцінюють характер загрози, легше стають жертвами правопорушень насильницького характеру [13].

2.1.2 Формування характеру в процесі соціалізації

Слово "характер" загальноупотребляєме. Його вживають, по-перше, коли хочуть оцінити поведінку людини. По-друге, коли мова йде не про випадкові, а про постійні, звичних для даної людини формах поведінки. По-третє, коли мова йде про такі форми поведінки, які виражають особистість людини, її ставлення до світу.

Характер має тісний зв'язок з темпераментом, який є його природною основою, динамічної стороною. Більш того, характер розвивається на базі темпераменту. Тому він, як і темперамент, досить стійке особистісне утворення.

Характер (від грец. Charakter - "печатка", "карбування"), - це сукупність стійких індивідуально-психологічних властивостей особистості, що визначають ставлення людини до людей, до самого себе, до виконуваної роботи, іншим різними обставинами буття. Характер проявляється в діяльності і спілкуванні і включає в себе те, що надає поведінці людини специфічний, характерний для нього відтінок[11].

Найбільш яскраве, чітке уявлення про характер людини можна отримати, знаючи специфіку його вчинків, поведінки, діяльності. Рухи і дії, виконання яких стає в певних умовах потребою, називають звичками. Звичні дії людини, повторюючись, стають рисами характеру, становлячи його істота, впливаючи на положення людини в суспільному житті й ​​на відношення до нього з боку інших людей.

Найбільш об'єктивні і незаперечні дані про характер людини дають не його паспортні дані, не риси зовнішнього вигляду, не його мимовільні дії, а свідома поведінка. Саме з того, які з можливих дій вибирає людина в тій чи іншій ситуації, оцінюється його характер. Характер людини досить багатогранний. Це видно вже в процесі діяльності: один робить все швидко, інший повільно і грунтовно, ретельно обмірковує, діючи напевно, а третій відразу ж хапається за роботу, не подумавши, і тільки через якийсь період часу, не вирішивши проблему з наскоку, оглядається і координує свої дій з урахуванням обставин. Ці особливості, виділювані в поведінці людини, називають рисами, чи сторонами, характеру. Будь-яка риса є деякий стійкий стереотип поведінки.

Проте риси характеру не можуть бути вирвані з типових ситуацій, в яких вони проявляються, в деяких ситуаціях навіть ввічлива людина може бути грубим. Тому будь-яка риса характеру - це стійка форма поведінки у зв'язку з конкретними, типовими для даного виду поведінки ситуаціями.

Найбільш загальні властивості характеру розташовуються по осях: сила - слабкість; твердість - м'якість; цілісність - суперечливість; широта - вузькість[11].Якщо під силою характеру розуміють ту енергію, з якою людина переслідує поставлені цілі, його здатність жагуче захопитися і розвивати велику напругу сил при зустрічі з труднощами, уміння долати їх, то слабкість характеру пов'язують з проявом малодушності, нерішучості, "стомлюваність" у досягненнях цілей, нестійкості поглядів і т.д. Твердість характеру означає жорстку послідовність, наполегливість у досягненні цілей, відстоюванні поглядів і т.д., в той час як м'якість характеру виявляється в гнучкому пристосуванні до мінливих умов, досягненні мети за рахунок деяких поступок, перебуванні розумних компромісів. Цілісність або суперечливість характеру визначається ступенем поєднання провідних і другорядних рис характеру. Якщо провідні та другорядні гармоніюють, якщо відсутні протиріччя в прагненнях і інтересах, то такий характер називають цільним, якщо ж вони різко контрастують - то суперечливим.

При цьому єдність, багатогранність характеру не виключає того, що в різних ситуаціях у однієї й тієї ж людини проявляються різні і навіть протилежні властивості. Людина може бути одночасно і дуже ніжним і дуже вимогливим, м'яким, поступливим і одночасно твердим до непохитність. І єдність його характеру може не тільки збережуться, не дивлячись на це, але саме в цьому і проявляється.

Усі риси характеру мають між собою закономірну залежність.У найзагальнішому вигляді риси характеру можна розділити на основні, ведучі, що задають загальну спрямованість розвитку всього комплексу його проявів, і другорядні, обумовлені основними.
Характер людини виявляється в системі відносин:
У ставленні до інших людей (при цьому можна виділити такі риси характеру, як товариськість - замкнутість, правдивість - облудність, тактовність - брутальність і т.д.)

У ставленні до справи (відповідальність - несумлінність, працьовитість - лінощі тощо).У ставленні до себе (скромність-самозакоханість, самокритичність-самовпевненість тощо)У ставленні до власності (щедрість - жадібність, ощадливість - марнотратність, акуратність - неохайність тощо).

Слід відзначити певну умовність такої класифікації і тісний взаємозв'язок, взаємопроникнення зазначених аспектів відносин.
Характер не є природженим, - він формується в житті і діяльності людини як
Незважаючи на стійкість, тип характеру має певної пластичністю. Під впливом життєвих обставин і виховання, вимог суспільства тип характеру змінюється і розвивається [9].

Акцентуації характеру - це крайні варіанти норми, при яких окремі риси характеру надмірно посилені, унаслідок чого виявляється виборча уразливість відносно певного роду психогенних впливів при добрій і навіть підвищеній стійкості до інших. Такі акцентуації як тимчасові стану психіки найчастіше спостерігаються в підлітковому і ранньому юнацькому віці. Практична акцентуація - це гранична величина, крайній варіант прояву норми [13].

Акцентуації характеру властива підвищена уразливість лише до певного роду психотравматичні впливів, адресованим до так званого "місця найменшого опору" даного типу характеру за збереження стійкості до інших. Особливості характеру при акцентуації можуть виявлятися не постійно, а лише в деяких ситуаціях, у певній обстановці, і майже не виявлятися у звичайних умовах.

Будучи крайніми варіантами норми, акцентуації характеру самі по собі не можуть бути клінічним діагнозом. Вони є лише грунтом, сприяючим чинником для розвитку психогенних розладів. У цих випадках від типу акцентуації залежить як виборча чутливість до певного роду психогенним факторів, так і особливостей клінічної картини.

 У залежності від ступеня вираженості виділяють два ступені акцентуації характеру - явна і схована. Такі акцентуації можуть виявлятися несподівано під впливом ситуацій і травм, що представляють вимоги до місця найменшого опору, в той час як психогенні чинники іншого роду, навіть важкі, не тільки не викликають психічних розладів, але можуть і не виявити типу характеру. Обидва типи акцентуації можуть переходити один в одного під впливом різних факторів, серед яких важливу роль відіграють особливості сімейного виховання, соціального оточення, професійної діяльності і т.д.

Явна акцентуація. Цей ступінь акцентуації відноситься до крайніх варіантів норми. Вона відрізняється наявністю досить постійних рис певного типу характеру. Ретельно зібраний анамнез відомостей від близьких і нетривале спостереження дозволяють розпізнати цей тип. Проте вираженість рис певного типу не перешкоджає можливості задовільною соціальної адаптації.

Прихована акцентуація. Цей ступінь мабуть повинен бути віднесений не до крайніх, а до звичайних варіантів норми. У повсякденних, звичних умовах, риси певного типу характеру виражені слабо або не виявляються зовсім. Навіть при тривалому спостереженні різносторонніх контактах і детальному ознайомленні з біографією важко буває скласти чітке уявлення про тип характеру. Такі акцентуації можуть виявлятися несподівано під впливом ситуацій і травм, які пред'являють підвищені вимоги до «місця найменшого опору" [13].

Незважаючи на рідкість чистих типів і переважання змішаних форм, розрізняють наступні основні типи акцентуацій характерів (по Личко А. Е) [13]:

1) лабільний - різка зміна настрою в залежності від ситуації;

2) циклоїдний - схильність до різкої зміни настрою в залежності від зовнішньої ситуації;

3) астенічний - тривожність, нерішучість, швидка стомлюваність, дратівливість, схильність до депресії;
4) боязкий (сентизивний) тип - боязкість, сором'язливість, підвищена вразливість, тенденція відчувати почуття неповноцінності;

5) психастеничний - висока тривожність, помисливість, нерішучість, схильність до самоаналізу, постійних сумнівів і розсуду, тенденція до утворення ритуальних дій;

6) шизоїдний - відгородженість, замкнутість, труднощі у встановленні контактів, емоційна холодність, що виявляється у відсутності співчуття, недолік інтуїції в процесі спілкування;

7) застревающий (параноїдний) - підвищена дратівливість, стійкість негативних афектів, хвороблива уразливість, підозрілість, підвищене честолюбство;

8) епілептоїдний - недостатня керованість, імпульсивність поведінки, нетерпимість, схильність до злобно-тужливого настроєм з накопленого агресією, що виявляється у вигляді нападів люті і гніву (іноді з елементами жорстокості), конфліктність, в'язкість мислення, надмірна докладність мови, педантичність;

9) демонстративний (істероїдний) - виражена тенденція до витіснення неприємних для суб'єкта фактів і подій, до облудності, фантазування й удавання, використовуваним для залучення до себе уваги, що характеризується відсутністю докорів совісті, авантюристично, марнославством, "втечею в хворобу" при незадоволених потреб у визнання;

10) гіпертімний - постійно піднесений настрій, спрага діяльності з тенденцією розкидатися, не доводити справу до кінця, підвищена балакучість (стрибка думок);

11) дістімний, навпаки, переважання зниженого настроюнадзвичайна серйозність, відповідальність, зосередженість на похмурих і сумних сторонах життя, схильність до депресії,недостатня активність;

12) нестійкий (екстравертірованний) тип – схильність легко піддаватися впливу оточуючих, постійний пошук нових вражень,компаній, вміння легко встановлювати контакти, що носять, однак, поверхневий характер;

13) конформний – надмірна підпорядкованість і залежність від думки інших,  недолік критичності та ініціативності, схильність до консерватизму.

2.1.3 Мотивація як спонукання до вчинення поведінкових актів

Мотивація - це спонукання до вчинення поведінкового акту, породжене системою потреб людини і з різним ступенем усвідомлюване або неусвідомлюване їм взагалі. У процесі здійснення поведінкових актів мотиви, будучи динамічними утвореннями, можуть трансформуватися (змінюватися), що можливо на всіх фазах здійснення вчинку, і поведінковий акт нерідко завершується не за первісною, а за перетвореною мотивації [9].

Терміном «мотивація» у сучасній психології позначаються як мінімум два психічних явища: 1) сукупність спонукань, що викликають активність індивіда і визначає її. активність, тобто система факторів, що детермінують поведінку; 2) процес утворення, формування мотивів, характеристика процесу, який стимулює і підтримує поведінкову активність на певному рівні [9].

Виникнення, тривалість і стійкість поведінки, його спрямованість і припинення після досягнення мети, преднастройка на майбутні події, підвищення ефективності, смислова цілісність окремо взятого поведінкового акту - все це вимагає мотиваційного пояснення.

Мотиваційні явища, неодноразово повторюючись, з часом стають рисами особистості людини. До таких рис передусім можна віднести вже розглянутий вище мотив досягнення успіхів і мотив уникнення невдачі, а також певний локус контролю, самооцінку, рівень домагань.

Особистість характеризують і такі мотиваційні освіти як потреба у спілкуванні (афіліація), мотив влади, мотив надання допомоги людям (альтруїзм) і агресивність. Це - мотиви, що мають велике соціальне значення, так як вони визначають ставлення особистості до людей. Афіліація - прагнення людини бути в товаристві інших людей, налагодити з ними емоційно-позитивні добрі взаємини. Антиподом мотиву аффіліа-ції виступає мотив отвергания, який проявляється в боязні бути відкинутим, не прийнятим особисто знайомими людьми. Мотив влади - прагнення людини мати владу над іншими людьми, панувати, управляти і розпоряджатися ними.

Альтруїзм - прагнення людини безкорисливо надавати допомогу людям, антипод - егоїзм як прагнення задовольняти самокорисливі особисті потреби і інтереси безвідносно до потреб та інтересів інших людей і соціальних груп [9].

Агресивність - прагнення людини завдати фізичної, моральної або майнової шкоди іншим людям, заподіяти їм неприємність. Поряд з тенденцією агресивності у людини є і тенденція її гальмування, мотив гальмування агресивних дій, пов'язаний з оцінкою власних таких дій як небажаних і неприємних, що викликають жаль і докори совісті [19].

2.2 Формування духовного світу в процесі соціалізації

Духовність людини - це багатство думок, сила почуттів і переконань. У всі більш повною мірою воно стає надбанням передового людини. У нього є широкий кругозір, що охоплює горизонти науки і техніки та висока культура почуттів. Прогресивні мислителі малювали ідеал освіченого і духовно розвиненої людини. Н.Г. Чернишевський вважав такою людиною того, «хто придбав багато знань, і, крім того, звик швидко і вірно міркувати, що добре і що погано, що справедливо і що несправедливо, або, як виражаються одним словом, звик« мислити », і, нарешті , у кого поняття і почуття отримали благородне й високе напрям, тобто придбали сильну любов до всього доброго і прекрасного. [1]Всі ці три якості - широкі знання, звичка мислити й благородство почуттів - необхідні для того, щоб людина була освіченою в повному розумінні слова ». Людина демократичного суспільства формується сьогодні. Перед ним відкриваються великі горизонти науки і техніки. Розвивається природознавство і все глибше входить в основні галузі технічного. Гуманітарні науки стають науковою основою керівництва розвитком суспільства. Але знання не лише ведуть до певного виду діяльності. Вони висвітлюють загальну картину світу, загальні закони розвитку природи і суспільства, завдяки чому виробляється науковий підхід до розуміння явищ [1].
Твори літератури та мистецтва виховують почуття, допомагають глибше пізнати і зрозуміти життя, розвивають творчу активність. Духовна людина - це людина, обдарована в художній творчості, і здатний будувати життя за законами краси. Основи духовного розвитку дитини закладаються в сім'ї. З самого раннього віку у дітей створюються уявлення про природу, про відносини між людьми, про навколишній світ. Наскільки широкі ці уявлення, як швидко вони розвиваються - це залежить від батьків, їх поведінки і спілкування з дітьми. Відомо, що духовне обличчя дитини складається під впливом духовного обличчя батьків. Сім'я живе великими духовними інтересами. Прагнення дорослих бути в курсі всього того, що відбувається в країні і в усьому світі, що хвилює людей у ​​політиці, народному господарстві, науці, техніці, мистецтві, спорті, - це прагнення неодмінно передається дітям, стає джерелом дитячої допитливості і допитливості. Повсякденна турбота батьків - стежити за тим, як вчаться діти, що читають, наскільки вони допитливі, підтримувати будь-яку ініціативу дітей, спрямовану на збагачення розуму і душі зростаючої людини [12].

Духовний розвиток кожного індивіда певною мірою пов'язане з реалізацією тих задатків, які успадковуються їм генетично, проявляючись в особливостях організації її мозку. І суспільство, і сам індивід змушені рахуватися з цим фактом. Без його обліку не можна правильно будувати виховання і самовиховання. Проте можливості, надані природою людині, надзвичайно великі. І, звичайно, потрібне інтенсивне виховання і робота особистості над собою, щоб у належній мірі їх використовувати. «Мозок, - пише академік Н.П. Дубінін, - володіє безмежними можливостями для сприйняття різнобічної соціальної програми, забезпечує універсальну готовність новонародженого підключитися до суспільної форми руху матерії [12]. Реалізувати належним чином цей колосальної значущості потенціал - завдання виховання ... Людське в людині задається історією, соціальною культурою. Це означає, що людина потенційно здатний до необмеженого самовдосконалення. І.П. Павлов, відзначаючи, що людина є система сама себе совершенствующая, писав «Хіба це не може підтримувати гідність людини, наповнювати його вищим задоволенням А життєво залишається все те ж, що і при ідеї про свободу волі з її особистої, громадської та державної відповідальністю в мені залишається можливість, а звідси і обов'язок для мене, все знати. »

Самопізнання, взяте в плані дієвого самоставлення, повинно вести індивіда до усвідомлення необхідності самовдосконалення як моменту індивідуального розвитку кожної людини. Формування особистості лише у дитячому періоді протікає без самовиховання або з украй нерозвиненим самовихованням. На певному етапі розвитку індивіда, в міру усвідомлення нею вимог суспільства, під визначальним впливом об'єктивних умов життя і виховання дозрівають передумови для підключення до формування його особистості і самовиховання. Обумовлено це тим, що в результаті всього попереднього розвитку стали багатшими дійсні зв'язку індивіда з суспільством, багатшим став його внутрішній світ. Людина знайшов здатність виступати в якості не тільки об'єкта, а й суб'єкта свого пізнання, зміни, поліпшення. Він по-новому вже належить до самого себе, вносить «поправки», «коригування» свого формування, в тій чи іншій мірі свідомо визначає перспективи свого життя, діяльності, саморозвитку. Так в силу соціального розвитку та виховання у людини виникає потреба в самовихованні і формуються здібності до нього [1]. Ще Гегель зазначав, що освіта прагнення індивіда до самовиховання, особистого вдосконалення є настільки ж неминучим, як і розвиток в ньому здатності стояти, ходити, говорити. «... Здатність осягати своє власне« я »є надзвичайно важливий момент у духовному розвитку дитини; з цього моменту він ... робиться здатним до рефлексії над самим собою ... Але найголовнішим є тут прокидається в них (дітях) почуття, що вони ще не є те, чим вони повинні бути, і живе бажання стати такими ж, як і дорослі, серед яких вони живуть ... Це власне прагнення дітей до виховання є іманентний момент будь-якого виховання »Гегель [12].

Процес самовиховання, самовдосконалення в індивідуальному розвитку особистості неминуче, закономірно починається в період підліткового віку. Саме в цьому віці у людини загострюється увага до свого духовного світу, виникає прагнення і активізуються пошуки можливостей до самовираження і самоствердження, проявляється особливий інтерес до самопізнання, самоіспитанія. Власне, починається бурхливий процес самовиховання, який охоплює всі сторони духовного життя особистості. Це накладає друк на відносини підлітка до інших людей і до себе самого. Почавшись у підлітковому періоді розвитку особистості, процес самовиховання, мабуть, не в кожної людини досягає рівня високого розвитку, стає систематичним. У деяких він залишається на все життя на стадії, за термінологією психологів, «ситуативного самовиховання». Але так чи інакше, виникнувши, самовиховання в тій чи іншій формі супроводжує особу протягом всього її життя. Факти, коли індивід веде бездумну життя, пускає на свавілля випадку свій особистий розвиток, не суперечать цьому, а говорять лише про те, що у формуванні особистості можливі явища патології, дрімучого невігластва і навіть порочного самовиховання.

Сумно, коли людина, істота свідоме, громадське, життя навколо якого все більше переймається світлом розумності і добра, веде спосіб життя, можна пробачити хіба що для істоти, що не володіє людським розумом.
Важлива сторона самовиховання - самоосвіта. Неправильно було б розуміти його тільки як просте продовження освіти, пізнання зовнішнього світу. У процесі самоосвіти людина пізнає і себе, розвиває свої інтелектуальні здібності, волю, самодисципліну, самовладання, утворює себе відповідно з ідеальним чином Людини.

В умовах розвитку навчальної, наукової, виробничої спеціалізації, ускладнення наукової та спеціальної термінології, завантаженості вузькопрофесійного діяльністю людина часто змушений задовольнятися інформацією, знаннями, відомостями, отриманими з «других рук». Саме по собі це явище необхідне і у відомому сенсі безумовно прогресивне.Але будучи розповсюдженою на всі сфери інтелектуального життя, ця форма отримання знань таїть в собі небезпеку звички до полегшеним способом задоволення духовних, розумових потреб, задоволенню їх чисто споживчим способом, без витрати власних зусиль, без напруги розумових і вольових сил. Складається утриманське ставлення до духовних цінностей, установка на те, що хтось повинен, зобов'язаний підготувати, дати, піднести в готовій формі, мало не вкласти йому в голову будь-які готові ідеї, відомості, художні узагальнення [12]. Особливо небезпечно інтелектуальне утриманство тим, що воно породжує «духовну лінь», притупляє інтерес до постійного пошуку нового, насаджує духовну всеїдність, байдужість до найважливішим ідейним запитам часу. Інтелектуальне утриманство поширюється найчастіше на область загальної культури особистості. Особливий шкоди самовихованню воно завдає тоді, коли «заражає» такі сфери, як літературно-мистецькі запити, естетичні смаки, спілкування у сфері дозвілля. Це спустошує особистість, веде до примітивізму в освоєнні цінностей життя і культури. І дуже важливо, щоб кожна людина глибоко усвідомив необхідність докладати власні зусилля для виховання себе в дусі цивілізованості.

ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ 2

Розглянучи індивідуально-психологічні особливості особистості можна зробити висновок,що здібності людини визначають його успіхи в різних видах діяльності. Від темпераменту залежать реакції людини на навколишній світ - інших людей, обставини життя і т.п. Характер людини визначає його вчинки відносно інших людей. Вольові якості характеризують прагнення людини до досягнення поставлених цілей. Емоції і мотивація - це, відповідно, переживання людей і спонукання до діяльності і спілкування.

 Стійкість особистості полягає в послідовності і передбачуваності її поведінки, в закономірності її вчинків. Але слід враховувати, що поведінка особистості в окремих ситуаціях досить варіативно

Темперамент,наприклад , має суттєвий вплив на формування характеру, на динамічні особливості поведінки людини, на індивідуальність останнього.

Природно, особливості темпераменту позначаються в навчальних заняттях і в трудовій діяльності. Але головне полягає в тому, що відмінності за темпераментами - це відмінності за рівнем можливості психіки, а по своєрідності її проявів.

Традіційно виділяють чотири типи темпераменті: меланхолік,сангвіник, флегматик та холерик.

Характер також має тісний зв'язок з темпераментом. Найбільш яскраве, чітке уявлення про характер людини можна отримати, знаючи специфіку його вчинків, поведінки, діяльності. Проте риси характеру не можуть бути вирвані з типових ситуацій, в яких вони проявляються, в деяких ситуаціях навіть ввічлива людина може бути грубим

 Розглядаючи мотивацію можна зробити висновки,що виникнення, тривалість і стійкість поведінки, його спрямованість і припинення після досягнення мети, преднастройка на майбутні події, підвищення ефективності, смислова цілісність окремо взятого поведінкового акту - все це вимагає мотиваційного пояснення. Це - мотиви, що мають велике соціальне значення, так як вони визначають ставлення особистості до людей

Процесс соціалізації також розглядається і в становленні духовного світу людини. Вчений Чернишевський казав, що хто придбав багато знань, і, крім того, звик швидко і вірно міркувати, що добре і що погано, що справедливо і що несправедливо, або, як виражаються одним словом, звик« мислити », і, нарешті , у кого поняття і почуття отримали благородне й високе напрям, тобто придбали сильну любов до всього доброго і прекрасного. Всі ці три якості - широкі знання, звичка мислити й благородство почуттів - необхідні для того, щоб людина була освіченою в повному розумінні слова.

РОЗДІЛ 3. Експериментальне дослідження індивідуальних особливостей особистості в процесі соціалізації

3.1 Обґрунтування та опис експериментального дослідження

Опитувальник Міні-мульт (скорочений варіант MMPI) 
MMPI був запропонований американськими психологами в 40-50 роках. Адаптація була проведена в СРСР в 60-х роках в інституті ім. В. Н. Бехтерєва Ф. Б. Березіним і М. П. Мірошниковим [24]. 
 Опитувальник Міні-мульт являє собою скорочений варіант MMPI, містить 71 питання, 11 шкал, з них 3 - оцінні. Перші 3 оціночні шкали вимірюють щирість випробовуваного, міру достовірності результатів тестування і величину корекції, що вноситься надмірною обережністю. Інші 8 шкал є базисними й оцінюють властивості особистості. Перша шкала вимірює властивість особистості випробуваного з астено-невротичним типом. Друга шкала говорить про схильність випробовуваного з соціопатичні варіантом розвитку особистості. П'ята шкала в цьому варіанті опитувальника не використовується, після четвертої шкали слід шоста. Шоста шкала характеризує образливість випробовуваного, його схильність до афектних реакцій. Сьома шкала призначена для діагностики тривожно-недовірливого типу особистості, схильного до сумнівів.Восьма шкала визначає ступінь емоційної відчуженості, складність встановлення соціальних контактів. Дев'ята шкала показує близькість до гипертимному типу особистості, вимірює активність і збудливість [17]. 
Час проведення опитування не обмежується.

Значення шкали К додається до базисних шкалами № 1, 4, 7, 8,9.

Високими оцінками по всім шкалам ,після побудови профілю особистості , є оцінки що перевищують 70 [18]. 

Короткий опис шкал MMPI.
Шкала № 1 MMPI - шкала іпохондрії(Hs) - оцінює «близькість» випробуваного до астено-невротичного типу. Випробувані звисокими оцінками повільні, пасивні, приймають все на віру, покірні до влади , повільно пристосовуються ,погано переносять зміну обстановки, легко втрачають рівновагу в соціальних конфліктах

Шкала № 2 - шкала діпрессіі (D). 

Високі оцінки мають чутливі,сензитивні особи, схильні до тривог, боязк, сором'язливі. Усправах вони старанні, сумлінні, високоморальні та обов’язкові , але не здатні прийняти рішення самостійно , немає впевненості в собі, при найменших невдачах вони впадають увідчай.

 Шкала № 3 - шкала істерії (Hy). Виявляє осіб, схильних до неврологічних захисних реакцій конверсійного типу. Вони використовують симптоми соматичного захворювання як засіб уникнення відповідальності. Всі проблеми вирішуються відходом у хворобу. Головною особливістю таких людей є прагнення здаватися більше, значніше, ніж є насправді, прагнення звернути на себе увагу у що б то не стало, спрага захоплення. Почуття таких людей поверхові й інтереси неглибокі.

Шкала № 4 - шкала психопатії (Pd). Високі оцінки по цій шкалі свідчать про соціальної дезадаптації, такі люди агресивні, конфліктні, нехтують соціальними нормами і цінностями.Настрій у них нестійке, вони уразливі, збудливі і чутливі.

Шкала № 6 - шкала паранойяльності (Pa). Основна риса людей з високими показниками за цією шкалою - схильність до формування надцінних ідей. Це люди односторонні, агресивні і злопам'ятні. Хто не згоден з ними, хто думає інакше, той чи дурна людина, чи ворог. Свої погляди вони активно насаджують, тому мають часті конфлікти з оточуючими. Власні найменші удачі вони завжди переоцінюють.

Шкала № 7 - шкала психастенії (Pt). Диагносцируется осіб з тривожно-недовірливим типом характеру, яким властиві тривожність, боязкість, нерішучість, постійні сумніви. 

Шкала №8 – шкала шизоїдності (Se).Особам з високими показниками за цією,шкалою властивий шизоїд ний тип поведінки. Вони здатні тонко відчувати і сприймати абстрактніобрази, але повсякденні радощі й прикрощі не викликають уних емоційного відгуку. Таким чином,загальною рисоюшизоїдного типу є поєднання підвищеної чутливості з емоційною холодністю і відчуженістю в міжособистіснихвідносинах. 
Шкала №9 – шкала гіпоманії (Ma). Для осіб з високимиоцінками за цією шкалою характерно піднесений настрій незалежно від обставин. Вони активні, енергійні та життєрадісні. Вони люблять роботу з частими змінами, охоче контактують з людьми, протее інтереси їх поверхневі і нестійкі, їм не вистачає витримки і наполегливості [17]. 
3.2 Психологічний та статистичний аналіз експерименту

Вибірка була сформована із 3 груп по 3 людини. Вікова різниця між ними є- дівчата від19-ти років та до 23-йох,які отримують вищу освіту , дівчата від 24-йох років до 31-го року,які отримали вищу освіту та дівчата,які не отримали вищу освіту. Перша група- це дівчата студентки заочної форми вчення,а друга група- це хлопці, деяки вже закінчили інститути,а деякі і не починали вчитися у університеті.

Інструкція:
«Зараз Ви ознайомитеся з твердженнями,що стосуються стану Вашого здоров’я і Вашого характеру. Прочитайте кожне твердження і вирішите, вірно чи не вірно по відношенню до Вас.Не витрачайте час на роздумування.Найбільш природно те рішення, яке першим приходить в голову».

Хід експерименту

Перша група- дівчата 19-23 років,які отримують вищу освіту 

Друга група- дівчата 24-31 рік,які вже отримали вищу освіту

Третя група- дівчата,яки не хочуть отримувати вищу освіту

Таблиця 3.1. Середні значення груп за шкалами MMPI

	№ группы
	1 (Hs)
	2 (D)
	3 (Hy)
	4 (Pd)
	6

 (Pa)
	7

 (Pt)
	8 

(Se)
	9 

(Ma)

	1
	44
	34
	42
	43
	36
	42
	46
	48

	2
	43
	38
	41
	42
	42
	39
	44
	49

	3
	50
	41
	49
	47
	41
	44
	48
	41
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Рис. 3.1. Виразність особистих якостей вибірки

Інтерпретація результатів

Перша група:

Показники за шкалою № 1 MMPI - шкалою іпохондрії говорять про середні вираженості таких якостей, як повільність, пасивність, покірність до влади, поганий переносимості зміни обстановки. За шкалою № 2 - шкалою діпрессіі у цієї групи показник близький до низького значення, що свідчить про те, що ці люди ставляться до боязким, чутливим, схильним до тривоги особам. Ці люди здатні приймати рішення самостійно, вони впевнені в собі і при найменших невдачах вони не впадають у відчай. За результатами шкали істерії, можна сказати, що піддослідні не схильні до неврологічних захисним реакцій конверсійного типу. Вони не прагнуть здаватися більше, значніше, ніж є насправді, не прагнуть звернути на себе увагу у що б то не стало. Почуття та інтереси таких людей глибокі.
За шкалою № 4 - шкалою психопатії, ми бачимо, що такі люди не агресивні, не конфліктні, не нехтують суспільними нормами і цінностями. Настрій у них стійкий.
Результати за шкалою № 6 - шкалою паранойяльності свідчать про те, що випробовувані, що входять в першу групу не схильні до формування надцінних ідей. Це багатосторонні, неагресивні і не злопам'ятні люди, у яких немає конфліктів з оточуючими.
Шкала психостениї говорить нам про те, що ці особи схильні до тривожності, боязкості, нерішучості, їх мучать постійні сумніви. Оцінки за шкалою гіпоманії близькі до високих оцінок і характеризують першу групу як осіб з піднесеним настроєм, незалежно від обставин. Вони активні, діяльні, енергійні та життєрадісні. Люблять роботу з частими змінами, охоче контактують з людьми, проте інтереси їх поверхневі і нестійкі, їм не вистачає витримки і наполегливості.

Друга група:

За шкалою іпохондрії ми бачимо середні результати, за якими можна судити, що випробовувані далекі від астено-невротичного типу. Вони не схильні до пасивності, повільності, зберігають рівновагу в соціальних конфліктах, спокійно переносять зміну обстановки. Шкала діпрессіі характеризує піддослідних другої групи як осіб, схильних до тривог, сором'язливості. Результати шкал істерії і психопатії майже не відрізняються від результатів першої групи. З чого ми можемо зробити висновок, що випробуваним другої групи, також як і перший, не властиво прагнення здаватися більше, значніше, ніж є насправді, і вони не прагнуть будь-яким шляхом звернути на себе увагу. Не нехтують соціальними нормами і цінностями.Неагресивні, неконфліктні, не схильні до збудливості та чутливості. Настрій стійкий. За шкалою іпохондрії з усіх груп ця група має найнижчий показник. І тому цю групу можна віднести до типів людей, яким не властива тривожність, боязкість і постійні сумніви.
Шкала № 8 свідчить про не здатності тонко відчувати і сприймати абстрактні образи, але вони емоційно реагують на повсякденні радості й прикрості.
Показники за шкалою гіпоманії у даної групи близькі до результатів першої групи. З чого випливає, що цим людям властиво піднесений настрій незалежно від обставин. Вони активні, діяльні, енергійні та життєрадісні. Вони люблять роботу з частими змінами і охоче контактують з людьми.

Третя група:

Вони повільні ,пасивні,приймають все на віру ,покірні влади. Повільно пристосовуються до зміни обстановки, легко втрачають рівновагу в соціальних конфліктах. Чутливі, сенситивні особи, схильні до тривог, боязкі та сором’язливі. У справах старанні ,сумлінні, високоморальніі обов’язкові , але не здатні приймати рішення самостійно. Не впевненні в собі, при найменших невдачах впадають у відчай. Ці особи схильні до невротичних захисних реакцій конверсійного типу.Вони використовивають симптоми соматичного захворювання як засіб уникнення відповідальності. Головною особливістю таких людей є прагнення здаватись більше ніж є насправді, прагнуть будь-якими способами привернути до себе увагу. Почуття таких людей поверхневі,не глибокі. Піддослідні в цій групі дуже агресивні,нехтують соціальними нормами і цінностями, можливо тому в них часті конфлікти з оточуючими. 

3.3 Практична рекомендація щодо подолання повільності

В ході експерименту я зауважила,що у багатьох підслідних виявилось те,що вони страждають від повільності та пасивності. Тому я вирішила рекомендувати їм методику «подолання повільності»

Подолання повільності за допомогою розмови з самим собою
Зміна манери внутрішнього діалогу з самим собою- найпростіший і дуже потужний метод подолати повільність. Жоден інший відомий метод не допомагає так швидко і грунтово позбавитися від цієї вади в порівнянні з методом використання своїх власних думок [24]. 

Голоси в наших головах Подумки ми постійно ведемо розмову з самим собою. Навіть коли ми не звертаємо на це уваги, наші внутрішні уявні дебати безперервно впливають на наші емоції і, особливо, на нашу поведінку.
Усвідомлення цього постійного внутрішнього діалогу – а разом з тим і визначення патернів діалогу з подальшим перетворенням його у позитивні,продуктивні затвердження- звичайно все, що вам потрібно, щоб подолати багато небажані риси в нашому сприйнятті та поведінці.

Метод,який допоможе нам уподоланні повільності.
Девіз повільності
Розгляньте наступну думку, яка, напевно, багато разів приходила вам у голову:

«Мені треба закінчити цей великий, важливий проект. Я вжеповинен був закінчити його, і тепер мені треба буде довго і нудно орати для його завершення!» 

Ну, хто з вас скаже, що йому в голову не приходила така думка?! Що стосується мене, я вважаю, ніяка інша фраза невідображає так точно суть нашої повільності; як ми побачимодалі, ця крихітна, з вигляду безневинна, але дуже підступнадумка часто створює ментальний блок і сприяє повільність всправах.

Ось чому я вважаю за краще називати цю фразу Девіз повільності.

Ми всі використовуємо Девіз Повільність (або його варіації) зякоюсь періодичністю. Якщо ви страждаєте повільністю, або,як ми ще кажемо, схильні «впадати в ступор» перед лицем важливого завдання, то ви ,швидше за все, повторюєте його досить часто , можливо- кожен день.

Але що ж такого поганого в гаслі Повільність? Яким чином ціслова так сприяють цьому якості - повільності - і що нам з цим робити?

Від повільності до продуктивності: покрокове керівництво для розмови з самим собою

Щоб зрозуміти, що поганого в гаслі повільності, давайте розіб'ємо його на частини:"(1) Мені потрібно (2) закінчити цей (3) великий, (4) важливий проект. (5) Я вже повинен був закінчити його, і (6) тепер мені треба буде довго і нудно орати для його завершення! "

Тепер давайте розглянемо кожну з цих частин по-черзі, заміщаючи кожну з них позитивної альтернативою. Роблячи це, ми перевернемо горезвісний девіз з ніг на голову і перетворимо його на заклик до дії: "Девіз Продуктивності", якщо завгодно.

1.Я повинен> Я роблю вибір (приймаю рішення)

'Я повинен' - улюблений вираз кожного, хто страждає повільністю. Воно також саме сковує. Кожен раз, коли ви говорите собі, що ви должничто-небудь зробити, ви маєте на увазі, що у вас немає вибору.

Дана фраза має на увазі, що ви змушені це робити, - насправді, не бажаючи цього. Такий підхід створює у вас відчуття жертви і, відповідно, почуття протесту проти виконання цього завдання.

Вирішення цієї проблеми - в заміні 'Я повинен' надзвичайно позитивною і стимулюючої альтернативою 'Я роблю вибір "," Я приймаю рішення'.

Все, що ви робите, це ваш вибір (так, навіть заповнення податкових декларацій). Використання слів, що нагадують вам, що це ваш особистий вибір, поверне вам впевненість собі.

2. Закінчити> Почати

Коли ви концентруєтеся на закінченні чого-небудь, ви спрямовуєте всю свою увагу на туманне, ідеалізоване майбутнє. Візуалізація закінчення проекту - мотивація для багатьох людей, але з точки зору тих, для кого проблеманачать виконання завдання, візуалізація малоймовірного майбутнього може стати непосильним тягарем - і навіть викликати депресію.

У цьому випадку слід концентруватися не на закінченні, а на початку виконання завдання.

Забудьте на хвилинку про фінішну пряму, сконцентруйтеся на перших кроках. Перенесіть всю свою увагу на те, що вам потрібно робити прямо зараз. Всім відомо: якщо робити багато спроб, поступово можна виконати будь-яке завдання.

Початок, саме по собі - прекрасна можливість створити передумови для того, щоб справа пішла, як по маслу.

1. Великий проект > Коротке завдання

Постійне нагадування самому собі, яким довгим і проблемним буде майбутній захід - це зайвий спосіб посилити відчуття пригніченості, перевантаження і, відповідно, сприяти повільності і ступору в діях.

Будь-яке підприємство, яким би складним воно не було, можна розбити на маленькі кроки. Фішка в тому, щоб на кожній ділянці роботи поетапно проходити найдрібніші, цілком здійсненні її деталі. Не думайте про все заході цілком, працюйте над кожним конкретним кроком поетапно.

Ви повинні чітко уявляти собі результат виконання кожного кроку, який ви отримаєте дуже скоро. Не пишіть книгу, пишіть сторінку.

Звичайно, загальну картину потрібно представляти, але використовувати її для мотивації і вибору потрібного напрямку, а не для залякування самого себе, перед тим як приступити до справи.

2. Важливий проект> Недосконалий крок

"Цей проект повинен вразити кожного, бо я не можу упустити такий шанс".

Покладати на проект такі великі надії означає лише нагнітати напругу, тривогу і страх поразки. А все це - благодатний грунт для виникнення повільності,ступору. Щоб подолати цей ментальний блок, просто дозвольте собі бути людиною. Дозвольте собі бути недосконалим тільки в цьому маленькому завданні. Концентруйтеся на недосконалості кожного кроку; пам'ятаєте, що все можна виправити, будь-який крок можна оновити або вдосконалити пізніше. Ще краще, робіть це таким чином, при якому поразка просто неможливо. Якщо ви страждаєте патологічної повільністю, йдіть ще далі інамеренно робіть роботу недбало, принаймні, спочатку.

5. Я повинен був вже це закінчити> Я буду відчувати себе відмінно

Вираз 'повинен' зазвичай асоціюється з почуттям провини.Коли ви говорите, чтодолжни що-небудь зробити (замість того, що робите реально), ви концентруєтеся на порівнянні ідеального стану речей із реальним, "поганим".

Ви концентруєтеся не на тому, що є, а на тому, що могло б бути. Неправильне використання різних 'повинен' дає потужний поштовх до поразки, депресії, жаль. 

Рішення тут наступне: потрібно концентруватися не на тому, як погано ви відчуваєте себе зараз, а на тому, як добре вам буде, коли ви почнете діяти. Так, цілеспрямована дія - навіть саме найменше - у напрямку до мети є найкраща мотивація з усіх мені відомих.

Вам потрібно навчитися переносити відчуття задоволеності від зробленого з майбутнього в сьогодення - і розуміти при цьому, що справжня радість з'являється вже від виконання найменшої частини завдання.

6. Мені потрібно тяжко орати для завершення завдання> У мене маса часу для гри "Мені доведеться працювати всі вихідні". "Я вляпався в це жахливо важка справа".

Довгі періоди ізоляції можуть принести відчуття обурення і образи. Це відчуття тягне за собою відчуття втрати і, як наслідок, внутрішній опір виконуваному завданню.

Як один із способів протистояти цьому - не дозволяти надовго поринати у виконання своєї роботи, не дозволяти їй стати на довгий період вашим основним видом діяльності. Плануйте регулярні паузи в роботі. Постійно робіть собі невеликі заохочення. Придумайте для себе що-небудь, до чого варто прагнути - мається на увазі не далека кінцева мета, а що-небудь, яка відбудеться у найближчому майбутньому. Коли нагороди невеликі, часті - і заслужені - вони впливають чудесним чином. Проводьте повноцінне дозвілля. Прийміть це за правило. Така "психологія-навпаки" може сама по собі повністю змінити ваше відношення до справи, зробити його більш позитивним і продуктивним.

Як далеко ми просунулися?

Пора перевірити, до чого ми прийшли, завдяки заміні слів. Ми почали з: «Мені треба закінчити цей великий, важливий проект. Я вже повинен був закінчити його, і тепер мені треба буде довго і нудно орати для його завершення! »

А закінчили наступним:

«Я приймаю рішення почати це завдання з невеликого, недосконалого кроку. Я буду відчувати себе відмінно, і в мене буде маса часу для гри ».

Велика різниця, що скажете?!

Кожен раз, коли ви ловите себе на тому, що повторюєте Девіз повільність або будь-яку з його частин, зупиніться і перефразуйте його. Потім перевірте свої відчуття. Хоча на перший погляд здається, що справа всього лише у виборі потрібних слів, але коли ви просто спробуєте переоформити свої думки, ви зрозумієте, як миттєво змінюється ваше ставлення до завдання в цілому. Більш того, якщо це увійде у вас в звичку, ви станете поступово перепрограмувати свої думки, що призведе до стабільних позитивних змін у вашій свідомості.

ВИСНОВОК ДО РОЗДІЛУ 3

Після проведеного експерименту можна сказати,що результати перших 2-ух груп мають похожі результати. Наприклад дівчата перших 2-ух груп здатні приймати рішення самостійно,та не прагнуть звертати будь-якими шляхами до себе увагу.

Третя від них відокремлюеться. В ході експерименту я виявила що третя група (дівчата,які не хочуть отримувати вищу освіту) відрізняються тим,що вони прагнуть будь-яким шляхом звернути на себе увагу.

У першій та третій групі також є подібності-вони дуже повільні та пасивні люди. Тому я їм запропонувала методику «подолання повільності».

Так як після проведення методики часу минуло не багато, то результати я можу тільки предусмотреть. Я вважаю, що якщо випробуванні будуть використовувати поради, що рекомендуються в практичних рекомендаціях, то повільність їх зменшиться приблизно в 2 рази. 

ВИСНОВОК

Проаналізував теорії зарубіжних та вітчизняних вчених можна зробити висновок ,що до проблеми соціалізації особистості підходили багато вчених,та видвинули багато теорій. Наприклад, М. Монтесорі казав,що Початок розвитку лежить всередині. Дитина росте не тому що він дихає, не тому що він знаходиться у сприятливих умовах температури: він росте тому, що закладена в ньому потенційно життя, розвивається і проявляється, тому, що він плідну зерно, з якого зародилася його життя і розвивається підкоряючись біологічним законам , визначеним спадковістю

А.Г. Спірін стверджував,що з самого початку свого життя людина включена в соціальні взаємодії, де властивості особистості залежать від соціальної ситуації, її способу життя, діяльності та спілкування.

У вітчизняній психології цим питанням розпочали займатися ще в 70-і рокі. Займалися такі вчені,як В.С. Марков, Л.М. Сніжко, та продовжили в 80-ті Л.Ф. Філіпова, В.В. Москаленко та інші. В рамках соціалізації Ананьєва соціалізація розглядається як двонаправленний процес, що означає становлення людини як особістості і як суб'єкта діяльності. Як відзначає А. А. Реан, соціалізацію не слід розглядати як процес, що веде до нівелювання особистості, індивідуальності людини, і як антипод індивідуалізації. Швидше, навпаки, в процесі соціалізації і соціальної адаптації людина знаходить свою індивідуальність, найчастіше складним і суперечливим чином.

В основі особистості лежить її структура - зв'язок і взаємодія щодо стійких компонентів (сторін) особи: здібностей, темпераменту, характеру, вольових якостей, емоцій і мотивації. Здібності людини визначають його успіхи в різних видах діяльності. Від темпераменту залежать реакції людини на навколишній світ - інших людей, обставини життя і т.п. Характер людини визначає його вчинки відносно інших людей.Вольові якості характеризують прагнення людини до досягнення поставлених цілей. Емоції і мотивація - це, відповідно, переживання людей і спонукання до діяльності і спілкування.
Але головним у людині прийнято вважати його духовний світ. Духовний розвиток пов’язан з багатьма факторами, найважливішими з котрих є самовиховання. Самовиховання є засобом задоволення однієї з головних потреб людини - постійно розширювати свій кругозір, підвищувати загальну і політичну культуру, задовольняти інтелектуальні запити, підтримувати розумову працездатність. Без цього взагалі немислима духовно багата, насичена високими запитами, творче життя особистості.

Провевши методику MMPI я зробила висновок,що у дівчат,котрі отримують вищу освіту ,та у дівчат,котрі навіть не збиралися цього робити є один загальний критерій –це повільність.

Тому я рекомендувала їм методику «подолання повільності», котра може бути дієва тільки в тому випадку, якщо випробуванні захочуть виправити їх, так званий недолік.
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ДОДАТОК А

Минесотский многофакторный личностный опросник (вариант мини-мульт)

Инструкция: «Сейчас вы ознакомитесь с утверждениями, касающимися состояния Вашего здоровья и Вашего характера.

Прочитайте каждое утверждение и решите, верно оно или неверно по отношению к Вам.

Не тратьте времени на раздумывание. Наиболее естественно то решение, которое первым приходит в голову».

Вопросы
1. У Вас хороший аппетит?

2. По утрам Вы обычно чувствуете, что выспались и отдохнули.

3. В вашей повседневной жизни масса интересного.

4. Вы работаете с большим напряжением.

5. Временами Вам приходят в голову такие нехорошие мысли, что о них лучше не рассказывать.

6. У Вас очень редко бывает запор.

7. Иногда Вам очень хотелось навсегда уйти из дома.

8. Временами у Вас бывают приступы неудержимого смеха или плача.

9. Временами Вас беспокоит тошнота и позывы на рвоту.

10. У вас такое впечатление, что Вас никто не понимает.

11. Иногда Вам хочется выругаться.

12. Каждую неделю Вам снятся кошмары.

13. Вам труднее сосредоточиться, чем большинству людей.

14. С Вами происходили (или происходят) странные веши.

15. Вы достигли бы в жизни гораздо большего, если бы люди не были настроены против Вас.

16. В детстве Вы одно время совершали кражи.

17. Бывало, что по несколько дней, недель или целых месяцев Вы ничем не могли заняться, потому что трудно было заставить себя включиться в работу.

18. У Вас прерывистый и беспокойный сон

19. Когда Вы находитесь среди людей. Вам слышатся странные вещи.

20. Большинство знающих Вас людей не считают Вас неприятным человеком.

21. Вам часто приходилось подчиняться кому-нибудь, кто знал меньше Вашего.

22. Большинство людей довольны своей жизнью более чем Вы

23. Очень многие преувеличивают свои несчастья, чтобы добиться сочувствия и помощи.

24 Иногда вы сердитесь.

25. Вам определенно не хватает уверенности в себе.

26. У Вас часто бывает чувство, как будто Вы сделали что-то неправильное или нехорошее.

28. Обычно Вы удовлетворены своей судьбой.

27. У Вас часто бывают подергивания в мышцах.

29. Некоторые так любят командовать, что Вам хочется все сделать наперекор, хотя Вы знаете, что они правы,

30. Вы считаете, что против Вас что-то замышляют.

31. Большинство людей способно добиваться выгоды не совсем честным путем.

32. Вас часто беспокоит желудок.

33. Часто вы не можете понять, почему накануне Вы были в плохом настроении и раздражены.

34. Временами Ваши мысли текли так быстро, что Вы не успевали их высказывать.

35. Вы считаете, что Ваша семейная жизнь не хуже, чем у большинства Ваших знакомых.

36. Временами Вы уверены в собственной бесполезности.

37. В последние годы Ваше самочувствие было в основном хорошим.

38. У Вас бывали периоды, во время которых Вы что-то делали и потом не могли вспомнить, что именно.

39. Вы считаете, что Вас часто незаслуженно наказывали.

40. Вы никогда не чувствовали себя лучше, чем теперь.

41. Вам безразлично, что думают о Вас другие.

42. С памятью у Вас все благополучно.

43. Вам трудно поддерживать разговор с человеком, с которым Вы только что познакомились.

44. Большую часть времени Вы чувствуете общую слабость.

45. У Вас редко болит голова.

46. Иногда Вам бывало трудно сохранить равновесие при ходьбе.

47. Не все Ваши знакомые Вам нравятся.

48. Есть люди, которые пытаются украсть Ваши идеи и мысли.

49. Вы считаете, что совершали поступки, которые нельзя простить.

50. Вы считаете, что Вы слишком застенчивы

51. Вы почти всегда о чем-нибудь тревожитесь.

52. Ваши родители часто не одобряли Ваших знакомств

53. Иногда Вы немного сплетничаете

54. Временами Вы чувствуете, что Вам необыкновенно легко принимать решения.

55. У Вас бывает сильное сердцебиение и Вы часто задыхаетесь.

56. Вы вспыльчивы, но отходчивы.

57. У Вас бывают периоды такого беспокойства, что трудно усидеть

на мосте.

58. Ваши родители и другие члены семьи часто придираются к Вам.

59. Ваша судьба никого особенно не интересуе т.

60. Вы не осуждаете человека, который не прочь воспользоваться в своих интересах ошибками другого

61. Иногда Вы полны энергии.

62. За последнее время у Вас ухудшилось зрение.

63. Часто у Вас звенит или шумит в ушах.

64. В Вашей жизни были случаи (может быть, только один), когда Вы чувствовали, что на Вас действуют гипнозом

65. У Вас бывают периоды, когда Вы необычно веселы без особой

причины.

66 Даже находясь в обществе. Вы обычно чувствуете себя одиноко

67. Вы считаете, что почти каждый может солгать, чтобы избежать

неприятностей.

68. Вы чувствуете острее, чем большинство других людей.

69. Временами Ваша голова работает как бы медленнее, чем обычно.

70. Вы часто разочаровываетесь в людях

71. Вы злоупотребляли спиртными напитками.
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